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A HÍR 49-iK száma:
Áll vagy bukik

a kormány. Folyton ezt hangoz­
tatják miniszterek és államtitká­
rok. Unják már a terrort

Függetlenségiek maradunk!
Irta: Dr. NAGY GYÖRGY

Apponyi
bankkormányzó

Egyelőre csak emlegetik. Ő volna 
Bilinszky utóda

Szaporodnak
az igazi 48-asok
Pilisy már kilépett. Jönnek a 
többiek

Jobban van a Király
Ma is sétált és dolgozott. Holnap 
misét hallgat

Tüntetés
Apponyi ellen

A nagyváradi jogakadémián zajos 
ifjúsági gyűlés volt. Elitélték a 
reakciót

Koalíciós Konc
a TiszáKnaK

Egy milliós földvásár panamája

A tüdővész
uj széruma

Magyar orvos találta föl. Szenzá­
ciós kísérleteket tett. A súlyos be­
tegek is meggyógyultak

BJÖRNSON,
a tótok, vezére

Csehek magyargyalázó levelet Ír­
tak neki

A BABONA HIÉNÁI
Kártya és Kuruzslás Budapesten

••

Ötszáz család 
hajlék nélkül

Milliók a lángokban

Kilenc riport 
Távirat. Telefon

Egyre erősebbé lesz a zugás. Harago­
sabb a tiltakozás. Nem kell a kiegyezés!

Örök igazságot hirdet Dante, hogy 
nincs nagyobb bánat, mint a boldog időre 
visszaemlékezni a szomorúság napjaiban. 
Emlékezünk! A nemzeti ellentállás ragyogó 
dicsőségű napjaira. Csüggedés nélkül vívtuk 
a harcot! Tele volt a szivünk hittel, remény­
nyel. Nem riasztott vissza a megvillanó szu­
rony. Fény sugárzott felénk a börtönök sö­
tétjéből. Szivünk verése riadót 
dobolt. Vezéreink magasra tartották a 
zászlót. És mi mindnyájan mentünk utá­
nuk: előre!

És most?... Félénk tekintetű se­
reg állja körül a vezéreket. Minden katona 
mellett mintha két őr lenne. Két zordon- 
arcu, hidegszivü őr. A Csüggedés és a 
Kishitűség. Ezek ügyeinek arra, hogy 
a levertség bus birodalmából egy-egy har­
cos át ne mehessen az uj csata uj mezőjére. 
Mondják, hogy a sorok között láthatatla­
nul ott jár, ott mozog egy harmadik őr is. 
Sima szavú, nesztelen lépésű. Az Érdek. Én 
nem tudom. Nem láttam. Senkit nem gyanú­
sítok. Mig az ellenkezőjéről meg nem győ­
ződöm, feltételezem, hogy a mai közélet mun­
kásait cselekedetükben nemes, önzetlen, esz­
ményi szempontok irányítják. Jaj lenne, ha 
csalódnék! Kegyetlen, könyörtelen ellensége 
lennék annak, ki a maga kisded haszna sze­
rint gyümölcsöztetné elveit. Nemes, nagy­
szerű, tiszta fegyverü harcra vágyom. Az 
elvek, — a meggyőződések harcára. Harcra, 
melyben az igazság győz! Melyben a nem­
zet akarata diadalmaskodik! Az az akarat, 
mely a függetlenségi pártot ajándékozta 
meg bizalmával. Azt a pártot, mely zászló­
jára a szabad, független, önálló Magyaror­
szág megteremtését irta!

Én ez alá a zászló alá esküdtem. Hit­
ből, meggyőződésből. Holtig kitartok mel­
lette. A gyermekévek legszebb emléke, az 
ifjúkor csodaszép álmai, a férfiúnak akarata 
ehhez a zászlóhoz fűznek. Soha el nem 
hagytam. Mással fel nem cseréltem.

Ez alatt a zászló alatt nem szabad a 
kvóta emeléséről, a közös bank szabadal­
mának meghosszabbításáról még beszélni 
sem. Aki beszélni akar, tegye le előbb kezé­
ből a zászlót. Vagy álljon el alóla.

A kvótafelemelésnek a politikai hely­
zet kényszerével való indokolását nem

fogadom el. Igazhivő kényszerből sem ká 
romolja az Istent. Megkövezteti magát 
vagy kereszten vérzik el, de nem tagadja 
meg istenei. Kossuth Lajosnak hü katonája 
kényszerből sem káromolhatja az annyi 
könynyel megáldott, oly sok vérrel megszen­
telt függetlenségi eszmét. A mostani ki­
egyezésnek megszavazása valóságos károm­
lás lenne. Az elhangzó „igen“ megtörése 
lenne a hűségnek, megszegése az eskünek! 
A hatvanheteseknek, a politikai pogányok- 
nak diadalát jelentené. Fekete, szomorú 
diadalt!

Lehet valaki jó hazafi, ha nem is hive a 
függetlenségi eszmének. A pogányok között 
is akad jó ember! Lehet, hogy valaki önhi­
báján kívül nem ismerte föl az eszme vará­
zsát. Mesterségesen elzárták előle az eszmé­
ből kisugárzó meleget, a kiragyogó fényt. 
Lehet. Az ilyen politikus hive lehet a közös­
bankos, felemelt kvótájú kiegyezésnek. Aki 
a madárdalos, ezervirágu rétet sohsem látta, 
annak vágyát kielégítheti a kávéházak úgy­
nevezett „kert“-je is. Sőt boldoggá is teheti! 
A szabad természetben képzeli magát. Ta­
vasz eljöveteléről, nyár virulásáról álmodoz­
ható. Neki való tavaszról, hozzáillő viru- 
lásról!

De csúfság lenne az ezerpompáju, igaz 
virágokhoz szokott embertől kívánni, hogy 
elégedjék meg a kávéházi kertek csinált vi­
rágaival, a nagy, hatalmas, diadalmas élet 
helyett, annak erőtlen utánzatával. Sohasem!

Vérbeli függetlenségi politikus nem elé­
gedhetik meg azzal a kiegyezéssel, mely 
eszméinek romjaiból van felépítve. Nekünk 
a romok is szentek. Őseinknek vére, a mi 
könnyünk tapad hozzá. Meg fogjuk men­
teni e romokat! Nem félünk, hogy kevesen 
vállalkoznak erre a munkára. Velünk lesz az 
igazság. A múltnak kegyelete. A j ö v ő n e k 
reménye!

Megmentjük e romokat. E romokhoz 
van kötve a függetlenségi párt politikai be­
csülete. Ha egy világ omlik össze, akkor 
sem tágítunk. Ha a pusztulás van homlo­
kunkra vésve, hát elpusztulunk. De dicső­
ségesen !

Megmentjük e romokat! Ezekből 
kell felépíteni a független Magyar- 
ország templomának oltárát! Áldott, ki 
részt vehet az építésben!
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Fenyeget az obstruKcio!
Remeg a Kormány FéltiKabársonyszéKet

Lakat Polónyi szájára Fekete vasárnap

egy búcsúlevél !
A kiegyezés és a. magasabb kvóta a po­

litikai diskussziók tárgya. Képviselöházban, 
kaszinókban, klubokban egyébről se esik szó; 
és ez érthető, mert soha olyan silány ki­
egyezés nem került még a parlament elé, 
mint az, melynek Wekerle Sándor az apja. 
E gyatra, Magyarország nagy közgazdasági 
és állami érdekeit mélyen sértő kiegyezés 
érdekében a legkétségbeejtőbb puhitást vi­
szik véghez. Akinél szép szóval nem boldo­
gulnak, megfenyegetik,' hogy baj lesz a 
mandátum körül, ha ez se használ, sor kerül 
a nagy ágyúra: vannak áldozatok, miktől a 
kormány nem riad vissza. De sok-sok eset­
ben ez is hiábavaló. A függetlenségi pártból 
való kilépések áradatát nem tudják megállí­
tani. Ma kilépett a függetlsnségi pártból 
Pilis)) István képviselő, követni fogják pél­
dáját: Endrei) Gyula, Thorotzkay Viktor 
báró, Thaly Ferenc és mások. A régi negy­
vennyolcas képviselők mind elhagyni ké­
szülnek a tanyát, az uj függetlenségiek, a 
hatvanhetesekből negyvennyolcasokká ved­
lett, nagyhangú, törtető ifjú óriások marad­
nak Kossuth Ferenc táborában.

A függetlenségi pártnak a kiegyezésben 
való végleges állásfoglalását nagyon halo­
gatják. Talán csak két hét múlva vetik föl a 
pártkérdést. Ennek az a magyarázata, hogy 
a párt vezetőség fél a tömeges szecessziótól, a 
mi egy csapásra lehetetlenné tenné a kor­
mány helyzetét. A sok ürömbe az este egy kis 
öröm is cseppent. Szabó István, a győrszi- 
geti képviselő, levelet, küldött Kossuthoz, 
megnyugtatva öt, hogy eszeágában sincs ki­
lépni. tüskön-bokron követi. Boldog kor­
mány. boldog függetlenségi párt: Szabó Ist­
vánt a magáénak vallhatja . . .

A 48-as Lloyd-Klufoból
Nem enged a Kormány!
A függetlenségi pártkörben ma Günther 

Antal képviselte a kormányt. Épp úgy, mint, teg­
nap Apponyi, viccekkel tartotta a képviselőket, 
kik nagyon el vannak szontyolodva a kerületekből 
kapott kedvezőtlen hírek miatt. Gróf Apponyi 
nem jelent meg a körben, mert látja, hogy a közös 
bank mellett amúgy se tud eredményesen knpaci- 
télni. Érdekes kombináció kering pár nap óta a 
politikusok között: azt a képtelenséget terjesztik, 
gróf Apponyi. Albert az Osztrák-Magyar Bank 
kormányzói állására pályázna. Erről természete­
sen szó sincs, de jellemző, hogy fölmerült.

Kosstith beteg, ágyban fekszik, megjelent 
hát helyette a körben Szterényi József államtit­
kár. Holló Lajossal beszélgetett sokáig az állam­
titkár. Azt hiszik, hogy Kossuth Ferenetől hozott 
üzenetet Holló számára, mert ő képviseli azokat, 
kik a bank-kérdésben megnyugtató formulát kö­
vetelnek. Ezek a képviselők hangoztatják, hogy a 
kiegyezési, csak vgy szavazzál: meg, ha 1910-ro 
felállítják a magyar jegybankot. De abba nem 
akarnak belemenni, hogy előbb intézzék el a ki­
egyezést, emeljél: föl a kvótát cs aztán tárgyalja­
nak a bankról. Nincs bizalom!

A kabinet tagjai és az államtitkárok ezzel 
szemben azt vitatják, hogy a, kiegyezésnek érintet­
lenül kell keresztülmenni, abból egy jottát se en­
gednek.

— A kormány ezzel áll vagy bukik! — han­
goztatják unos-untalan.

Azok a képviselők, kik a függetlenségi párt-

klnbbot otthagyni készülnék, már nem is járnák 
föl a körbe. Nehányan megírták már kilépő-leve­
lüket, de csak a jövő héten küldik el, mert a va­
sárnap — azt hiszik — fordulót hoz a válságban. 
E napon ugyanis sok függetlenségi képviselő 
megy a kerületébe beszámolóra és csak aztan kö­
vetkeznek a kilépések. Ölay Lajos megszavazza a 
kiegyezést, mert választóitól szabad kezet kapott, 
de sokan vannak még, kik se jobbra, se balra nem 
döntöttek.

Ujahlh kilépés a 48-as 
kormánypártból

A kvótaemelő függetlenségi pártból megint 
kilépett egy elvhü, igazán tiszta függetlenségi 
képviselő: Pilisy István, kit a krassoi kerület vá­
lasztói küldtek a. parlamentbe. Egészen váratla­
nul jött ez a kilépés, mert Pilisy csöndes ember, 
kerüli a föltünést. Levele, amelyet Kossuth Fe­
renchez intézett, igy *:ól:

Nagy méltóságú Elnök ne!
Tisztelettel bejelentem, hogy az országgyűlési 

függetlenségi és J/8-as pártkör tagjai sorából kilé­
pek. Nem tudom választóimnál: telt. Ígéreteinél 
megszegni s nem tudom függetlenségi elveim tel­
jes feladáséival a, már-már megsemmisüli (il-es 
pártot újból nyakunkra éleszteni.

A helyzet nehézségeit ismerem és ezért kész 
lettem volna a kiegyezési törvényjavaslatot min­
den hibája dacára megszavazni, ha ahhoz a kvóta 
felemelésének kötelezettsége érvényességi .teltéte­
lül nem kapcsolta tik, de ezzel n merőben közjog­
ól lenes, veszedelmes és káros feltétellel annak 
megszavazását lclkiisnievetem nem engedi.

Sem a kvóta, sem a bankjegyügy nem tarto­
zik a kiegyezéshez. A kvótának bekapcsolása cs 
a bankügyben, tett, deklaráció nem egyebek, mim 
osztrák célnak eszközei a közös bankszabadalom- 
nak 1910-en és a vámközösségnok 1917-en túli 
biztosítására és pedig főleg azzal, hogy a függet­
lenségi pártol lejáratra, a. közös jegybank és közös 
vámterület híreit juttassál: többségre.

De a közjogi sérelemtől eltekintve, a kvóta 
emelése igazságtalan mindaddig, inig az ország 
teherviselési képessége nem emelkedik. Első lépés 
erre az önálló jegybank felállítása. Mindaddig te­
hát, amig önálló jegybankunk nines, vagy leg­
alább a közös bankszabadalom végérvényesen fel­
mondva nincs, függetlenségi ember a kvóta emelé­
sébe bele nem mehet.

Ha ő felsége tiz éven át...megállapíthatta a 
kvótát, megteheti azt még egy évre s törvényhozás 
utján akkor rendezzük, amikor a bankkérdést is 
megoldhatjuk. Akkor lehet érdokkiegyonlitésről, 
azaz magyar nemzeti bank létesítéséről és (amig 
közös ügyeink lesznek) kvótaemelésről szó. A ki­
egyezés közjogi vívmányait sem becsülöm sokra, 
amikor az 1899 : XXXI. t.-e. ellenére a vámkö­
zösségnek további tiz évre való fenntartásával és 
bekapcsolásával jelentékeny közjogi sérelmet szen­
vedünk.

Ezektől eltekintve, nem maradhattam a párt­
kor tagja azért sem, mert, a tények bebizonyítot­
ták azt a régi véleményemet, hogy tétlenségre és 
csakis a kész dolgok megszavazására, kárhoztatnit 
nz a párt, melynek elnöke, — legyen fi bármily 
nagytudásu és lelkes hazafi — egyszersmind mi­
niszteri tárcái is vállal. A magyar miniszterek 
Becsesei szemben, erőtlenek, ha nincs egy tetterős 
pártjuk vagy ellenzékük.

Nngyméltóságod iránti mély tiszteletem kife­
jezésével vagyok

Budapest, 1907. október 23-án.

Dv. Pilisy István
a brassói kerület 

I írszággyü lesi képviselője.
Pilisy levelének őszinte, komoly hangja bizo­

nyára élénk visszhangot fog kelteni országszerte. 
Mért fején találta a szöget: megmondja, hogy az 
a politika, melyet most csinálnak, n. függetlenségi 
párt lejáratására vezet. Rőt talán egyenesen azt 
célozza. Ilyen pártot,, ilyen politikát becsületes 
függetlenségi embernek követnie nem szabad!

Polónyit leintették!
Közeledik a nagy pör
A kiegyezés miatt támadt bonyodalmak 

körül minden áron szerepet keres magának 
Polónyi Géza. Ö, aki a legsötétebb zavaros­
ból halászta ki egész karrierjét, most is a po­
litikai élet forrongását akarja fölhasználni 
arra, hogy halottaiból föltárnadjon. Mindé 
nőtt jelen van, föltolukszik, nyilvánosan cs 
titokban, nagyképüsködik és ezzel a tolakodó 
magatartásával azt akarja elemi, hogy 
kénytelen legyen vele számolni a független­
ségi párt is, a kormány is. l)o ma már senki 
sincs, kire hatást gyakorolna Polónyi Géza 
politikai szélhámossága és az a viharokban 
gazdag múlt, amelyben minden föltalálható, 
csak a hazának önzetlen és becsületes szolgá­
lata nem. Az utóbbi hetek kavarodásai el­
hozták ma a Házba a politikai élet halott­
ját. Délelőtt is megjelent és előbb cinkostár­
sával, Supilóval tárgyalt, majd kinyújtotta 
kezét és hízelkedve intett a fiataloknak:

— Fiuk, itt vagyok. Beleköpünk a tálba!
A nemzetárulás miatt elégedetlen, fiatal 

kurucok beszélgetésbe bocsátkoztak vele és 
Polóni)/ lázitó hangon magyarázta, mit ért 
ő a tálba köpés alatt s milyen kötelességei 
vannak a függetlenségieknek az elváraink­
kal szemben.

Később eltávozott és egyszerre csak nem 
volt található. Ugyanakkor WelccrUH is 
hiába kereste a székesfőváros polgármestere, 
ki beszélni akart a miniszterelnökkel. Az új­
ságírók kifürkészték, hogy Wekerle és Po­
lónyi szépen kellesben eyyiitl vannak az el­
nöki szobában. A polgármester nem győzte 
kivárni a miniszterelnököt, aki körülbelül 
két órai tanácskozás után bocsátotta sza­
badjára Polónyit. Azonban most már kezes 
bárány volt az ex-miniszter és hazafias r/f/- 
()odahnaim(!) hivatkozva, arra bírta a füg­
getlenségi képviselőket, hogy a. nehéz idők­
ben ne hagyjak cserben a. kormányt. Ennek 
a hirtelen visszakozásnak pedig az a ma­
gyarázata. hogy Wekerle, ráijesztett Poló- 
nyira. akinek n pőre most kerül tárgya­
lásra. A miniszterelnök nyomatékosan figyel- 
mezt ette Palán ifit annak a következmé­
nyeire, ha most, közvetlenül a pőrének lár- 
(lyalása eláll szeroplésvágyával kellemetlen­
séget csinál. Fz hatolt. Polónyi csak akkor 
hallgat el, mikor már torkán érzi a kést.

Nem kell a 
kvótaemelés

Napról-nupra nő ama függetlenségi képvise­
lők száma, kiket elkeserít a kiegyezési szélhámos­
ság és az ezzel kapcsolatos kvótaemelés. Hogy :i 
kilépők eddig csupán hatan vannak, nem jelenti 
azt,, hogy többen nem lesznek. Várják, hogy párt­
kérdéssé tegyék a dolgot s akkor aztán megindul 
a lavina. Egy jól beavatott, előkelő 48-as képvi­
selő hetvenre teszi azok számát, kik a Roval- 
klubbot el fogják hagyni, hogy külön párttá tö­
mörüljenek. Ki fog lépni a függetlenségi párti VJ 
Szentes képviselője. Molnár Jenő, valamint Sü­
megi Vilmos. Mindketten kötelező nyilatkozatot 
tettek erre. Gyarmaihy Dezső, Székelykeresztur 
képviselője is elítéli a kiegyezést.

— Nem bízom én sem a vezérekben, sem a. 
közkatonákban többé — mondta A Nap mun­
katársának. — Akik kiléptek, jól tették, meg 
kell menteni az országot a veszedelemtől. Nem 
birja a népünk a kvótaemelést. Engem nagyon 
elkedvetlenítenek ezek a dolgok. Már azzal a 
gondolattal foglalkozom, hogy lemondok a 
mandátumomról. Inkább itt hagyom a Házat, 
de a kiegyezést, nem szavazom meg.

A székely képviselők körében különben, hír 
szerint, külön akció készül. Együttesen akarnak 
kilépni. Erdélyben általában igen súlyosan Ítélik 
meg n helyzetet. Nagy György kerületében mód- 
lelett, örülnek, hogy képviselőjük búcsút mondott 
a mameluk-hadnnk. Ma feljött a fővárosba Cseh 
Vilmos, Nagy György pártelnöke s a választók 
nevében, nagy társaság előtt, igy üdvözölte:

— Élőszóval is üdvözölni akarom a képvi­
selőnket.. Mi büszkék vagyunk a mi kuruuc kép­
viselőnkre, helyeseljük és örömmel üdvözöljük 
az elhatározásodat. Három székely kerületei 
szereztél meg a negyvennyolcnak, te nem áll 
hatsz az árulók közé....
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Kaay György közelebb nyílt levelet fog ín- 
tézni választóihoz és bővebben fogja megokolni 
elhatározását.

Lesz-e obstruKció?
A kiegyezés képviselőházi tárgyalására 

csak hetek múlva kerül sor. Most a bizott­
ságokban fogják a kérdést elbírálni, de ettől 
se Wekerle, se a szakminiszterek: Kossuth 
és Darányi nem tartanak. Az összes bizott­
ságokat, de legkivált a pénzügyit s a közgaz­
daságit úgy alakítottak meg, hogy semmi 
nehézség ne tárnád hasson. Olyan „gutge­
sinnt", hárornpróbás máméin kok kerültek e 
fontos bizottságba, kik mindent megszavaz­
nak, mindent, amit Wekerle és Kossuth Fe­
renc. kér. A Ház előbb letárgyalja az alkot­
ni á n y bi zt ősi t o k o k a t, a. kőszén bányák vásár­
lásáról szóló javaslatot, az autonóm vámta­
rifát es csak a zu tan kerül a. sor a. kiegye­
zésre. Vájjon meg fogják-e obstruálni ezt a 
gyalázatos \ámszerződést és a kxrótaemelést
az alakulóban levő ellenzék tagjai, _ még
nem lehet, tudni. Talán igen. De az máris bi­
zonyos, hogy nagy és mélyreható vita fog 
megindulni a kiegyezés ellen. E vitában 
reszt vesznek: Eötvös Károly, H entailer La­
jos, Vázsonyi Vilmos. Bánffy Dezső báró. 
Barta Ödön. Lengyel Zoltán, Nagy György. 
Molnár .Jenő. Bródy Ernő, Szász József. 
Gál András, Bohr ószláv Péter és mások.

A HÍR

Etetik a Tisza-unokákat
A nemzeti kormány a közpénzekből meg 

akarja venni Tisza Kálmán özvegyének 
egyik birtokát kétszeres áron. A földvásár kö­

zönséges politikai panama, amely egy millióba 
kerül. Már a törvényjavaslat is készen van

Kétmillió az Ormos-pusztáért!
A politika legmélyebb titkainak ismerői is 

érthetetlennek tartják, hogyan férhetnek meg 
' kivált az utóbbi időben •— olyan krisztusi 
békességben egymás mellett gróf Tisza István 
és a nemzeti kormány. A geszti remete, vala- 
hányszor esak újabban megjelent a fórumon, 
a legkonciliánsabb hangon nyilatkozott a kor­
mány politikájáról és a kabinet hatvanhetes 
tagjai is megragadtak minden alkalmat, hogy 
Tiszának ezt a kedves udvariasságát viszonoz­
zák. Kiderült most, hogy az erkölcstelen poli­
tikai udvariaskodás mögött még erkiileslelencbb 
panama rejlik. A darabontok hires erdővásár­
lásai óta nem történt vakmerőbb merénylet az 
állam pénze ellen, mint amilyent most a koalí­
ció kormánya tervez, hogy táplálja az clszegé- 
nyerje ff. rf isza-,sa r ja ka t.

Már a törvényjavaslat, is készül arról a 
milliós földvásárlásról, amely],yel a kormány 
meg akarja szerezni a Borsod megyében fekvő 
ezerholdas Ormos-pusztát.. Hz a hatalmas föld­
terület Tisza Paula néhai férjének és gróf Tisza, 
István volt sógorának: báró Radránszky Bélá­
nak tulajdona volt, aki ken ér előtt olyan zilált 
anyagi viszonyok között hunyt el, hogy még a 
miskolci fűszereseknél csinált adósságait, is 
Tisza Istváun tízette ki. Tisza százezreket köl­
tött az adósságok rendezésére, de a hagyatékot 
icy sem lehetett megmenteni az árveréstől. Az 
Ormos-pusztát is, amelyről most szó van, áne- 
re.se a reffe, mer; özvegy Tisza Kálmán né kilenc- 
százezer koronáért unokái: a báró gyermekei 
részére, de a birtokon máris túl akar adui, ép­
ven, kétszeres áron. mint ahogy vásárolta. Tisza 
Kálmán özvegye a nemzeti kormányban fogott 
baleket ehhez a kitűnő üzlethez.

Az Ormos-pusztának, amely Borsodnak 
egyik legelhagyatoltahh, vasat nélkül való vidé­
kén fekszik, az a hire, hogy kőszén található 
alatta, ami most tudvalevőén keresett jószág. 
Az állam a diósgyőri és Krassó-szörónymegyei 
vasművek szénszükségletét akarja az Ormos- 
pusztáról ellátni, ami persze esak úgy volna 
lehetséges, ha előbb megkeresnék a szenet, aztán 
V- bányát horibilis áldozatokkal üzembe helyez­

nék. Ha mindezen túl volnának, akkor is csak 
a diósgyőri vasmüvek táplálásáról lehetne szó, 
mert a Krassómegvébe való szállítás rengeteg 
pénzbe kerül.

A kormány holdankínt, 000 koronával 
akarja fizetni a Tiszák földjét, ami azon a \Ti- 
déken képtelenül nagy ár. Az erkölcstelen ten­
dencia nem kétséges: ugyancsak Borsodban há­
romszor akkora területet lehet, kapni sokkal ol­
csóbb áron. A szendröi kőszénbánya ez, amely 
már egyszer üzemben volt. Ám — úgy látsizk, 

hogy a szénszükség csak kifogás. A nemzeti 
kormány táplálni akarja a Tisza Kálmán 
tönkrejutott unokáit, miután a nemzetárulásban 
olyan szépen összetalálkozott Tisza Istvánnal. 
A nép zsebére megy ez a bűnös, könnyelmű 
föld vásár, amelyhez nem járulhat hozzá a ma- 
65*8v törvényhozás. Legalább a panamák szeny- 
uyes vizeire ne kövesse a darabont hadat a nem­
zeti kormány, ha már kritika nélkül fogadta el 
és iolytatja minden más politikai örökségét.

Björnson tótjai
Die Magyaren als Unterdrücker 
címen újabb cikket irt. Björnson 
ellenünk. A csehek rágalmait és 
hazugságait közli. Pellengérre ál­
lít bennünket a tótok miatt.
A pánszlávok vezérükké teszik. 
Kérik, menjen Magyarországba 

tanulmányútra

Björnson, a kotnyeles norvég, a nemzetközi 
publicisztikának ez a szánalmas vénasszonya 
addig hirdette a magyarok emberevő soviniz­
musát, mig csakugyan elhitték neki a tótok­
kal cimboráié csehek, hogy itt szőröstől-bőrös­
tül felfalnak mindenkit, aki nem fajmagyar. 
A megkötyagosodott skandináv költő, miután 
Apponyi gróffal szemben elvesztette a csatái, 
most segi főcsapat ok után futkos lázasan. Ké­
mikus portyázásai közben sikerült is horogra 
csalnia néhány pánszlávot, akik levelet írtak 
neki a magyar barbárságról. A levél

Die Magyaren ah Unterdrücker
címen a müncheni Maerz második, októberi 
füzetében jelent meg. Egy pillanatig sem tu­
lajdonítunk a cseh levélgyártók mosdatlan vá­
daskodásának különösebb fontosságot, viszont 
azt sem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy a go­
nosz rágalmak egy előeklö német folyóirat ha­
sábjain ékeskednek. Nem szabad tehát az euró­
pai piacra kidobott hazugságokat cáfolat nél­
kül hagynunk. Ez a cáfolat elsősorban a haza­
fias sajtó kötelessége, de meg kell szólalnia a 
hivatalos Magyarországnak, az államnak is. Egy 
okos norvég millió szláv őrültet csinál, akik te­
lel árm fizzák a világot a legbadarabb ráfogó sok­
kal. Lássuk, mit imák a Björnson „előkelő 
cseh" levelezői?

Három és tél millió tót nyög — írják — 
a magyar sovinizmus zsarnoksága alatt. Lebék­
lyózzák, kigunyolják, bebörtönzik őket, kultú­
rájukat elrabolják. A magyar szabadságról való 
hazug mesével még mindig vakságban tartják 
Európát. Az elnyomottak vészkiáltása megtörik 
Németország falain. A magyarok rnaechiavcl- 
lisla raffim'riáral lefoglalták a nyilvánosságot; 
megvásárolt újságokban dicsőítik a magyar sza­
badságot, de tízmillió nem magyar elnyomásá­
ról hallgatnak. Aki ismeri a magyarországi vá­
lasztási paródiái, a pandurgazdálkodást, az 
tudja, csak megérteni, hogyan lehet 3’A millió 
polgárnak alig öt képviselője. De ezeket is bc- 
börlünzik. Ma-rkories. IIlinka, duriga. e szomorú 
nemzeti epopeia bősei. A tótság főpapjai íenc- 
gátokk.i lettek, tanítóikat üldözik, gimnáziumai­
kat becsukják. Az iskolákban vad erőszakkal 
magyarosítanak. 3—6 éves gyermekeket magyar 
szóra kényszerűének. Aki tót könyvet olvas, ki­
zárják. Mikor Juriga a parlamentben tót gim­
náziumot kért., rákiáltottak: Kötelet, nektek, 
nem gimnáziumot! Apponyi nem engedi meg a 
tanítást, ha nem magyar. A községneveket meg- 
magyarosi Lottó k és tót kormány lapokban dicsé­
rik a magyar kultúrát.

Ennyi célzatos ferdítés és hazugság után 
orcátlanul nekirontanak a magyar állameszmé­
nek. Úgy állítják oda a. külföld elé Magyar- 
országot, mint ahol csupa elvetemült kalandor 
üzérkedik a szabadsagideával es a kultu'rával, 
íme néhány szemenszedett kitétel:

Görcsösen akarnak iparállamot csinálni, de 
nem tudják megakadályozni a nép elszegénye­
dését. Őrült va banque-játék ez, amely katasztró­
fához vezet. És ki a bűnös? Egy eladósodott 
arisztokrácia, egy erkölcsileg és fizikailag 
tönkrement dzsentri, amely hivatalokban fii, » 
börzespekulánsok, jórészt zsidók, akik túlszár­
nyalják a sovinizmus terén renegát keresztény 
konkurenseiket. És mindenütt ott látjuk őket, 
ahol reklámmal üzletet lehet csinálni a szabad­
ság eszméjével. A magyar állameszme iparcikk 
lett az iparlovagok kezén és kereskednek vele az 
a.i isztokraták a. szalonokban, a demagógok, a hi­
vatalok és börzék. Hausse-cikk gyanánt kezelik, 
mert. ha. egyszer baisse lesz, az egész magyar 
téboly-uralom kártyavára összedől.

Végül fölhívják Björnsont, menjen el Ma­
gyarországba, de inkognito, mert különben Po- 
tcmkin-falvakat és ragyogó városok délibábjait 
mutogatnák neki. Björnsonnnk egyelőre csak 
annyi a megjegyzése erre a levélre, hogy 
mélyem megrendítette és foglalkozni fog más 
vonatkozásban a közölt adatokkal Egyébként fo- 
gadjon szót, cseh-pajtásainak és jöjjön közénk, 
jöjjön Budapestre, esetleg Turőcszentmártonba 
vagy Privigyőre. Jöjjön, ahogy akar, inkognitó­
ban vagy a nélkül. Biztosítjuk, a haja szála se 
fog meggörbülni, — mi tiszteljük az ősz bajno­
kokat és meglágyul a szivünk, ha velük talál­
kozunk. Jöjjön és keresse az elnyomott tótokat. 
De kérjük, hogy a téli fagyok beállta előtt jöj­
jön, mert később csakugyan fog találni — meg­
fagyott. tótokat. És amilyen kedves ön, ezekért 
Í3 Apponyit fogja okolni.

Wekerle Becsbe megy. A Budapesti, Tu­
dósító jelenti, hogy Wekerle Sándor miniszter- 
elnök e hét végén Becsbe megy, ahol az IDŐS. 
évi közös költségvetés megállapítása céljából 
tartandó közös miniszteri értekezleten vesz részt.

A képviselőház ülése. Jelentéktelen for­
malitásokkal telt ki a képviselőház mai ülé­
sének első része. Az ülés, amelyen Justh Gyula 
elnökölt, tizenegy órakor kezdődött. Az elnöki 
előterjesztések^ után együttes szavazás követke­
zett a jegyzóségre, a kvóta-felomelő bizottságra 
és a megüresedett bizottsági tagságokra. Kelle­
metlen incidens történt e szavazás alatt. Ham­
mersberg László jegyző olvasta, a névsort: he­
lyette Thassy Károly irodaigazgató dobta be az 
urnába az összehajtogatott szavazólapokat. Justlv 
Gyula erélyesen tiltakozott e szabálytalanság 
ellen, félbeszakította a szavazást és újat ren­
delt el. Negycdegy óra volt, amikor Justh 
Gyula elnök kihirdette a szavazás eredményét. 
Popoyies Dusán lemondása folytán megürese­
dett jegyzői állásra százhárom szavazattal újra 
Topa vies Dusánt választották meg. .1 króta- 
felemelő bizottság tagjai lettek: gróf Batthyány 
Tivadar, Buzáih Ferenc, Földes Béla, Méreg 
Lajos, Nagy Ferenc, Szabó Kálmán, Széli Kál­
mán, Ugrón Gábor, Visontai Soma, Vrba.nic. 
Ferenc. A bizottságokba újra beválasztották a 
horvátokat. A szavazás eredményének kihirde­
tése után megállapították, hogy a Ház legköze­
lebbi ülése pénteken délben tizenkét, órakor lesz. 
Az ülés végén négy interpelláció hangzott el! 
Ezeket más helyen közöljük.

A fiumei kikötő fejlesztése. A fiumei ki­
kötő és állomás teljesítő képességének fokozása 
céljából fontos szaktanácskozás volt tegnap a 
kereskedelmi minisztériumban. A kikötőben ál­
landóan forgalmi zavarok vannak, amelyeket 
úgy akarnak leküzdeni, hogy a Fiume fölött 
fekvő állomásról drótkötél-pályát létesítenek a 
Rccina völgyében a fiumei Baross-kikötőhöz. 
Ily módon lent a kikötőben az áruk a hajókba 
rakhatók lesznek. A miniszter szakbizottságot 
rendelt ki a terv részleteinek kidolgozására.

Üléseznek az öregek. A főrendiház hol­
nap, 24-én, csütörtökön délután öt órakor ülést 
tart, melyen megválasztják a kvótaküldöttsé" 
tagjait, Az ülést megelőzőleg délután óra­
kor értekezletre gyűlnek össze a főrendek.

uJ
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NÉÖV INTERPELLÁCIÓ
a képráelflhdz Misén

I. MARKOS OVULA: Pikier flynl« Unltii 
Z. POUT MIRiLV: A macedón kérdís
3. LORÍOVICS IVÁN: Vila»«»! jog Herrüernigbaii
4. BOZÓKV ÁRPÁD: Horvit jegyit a Házban

Négy interpelláció hangzott el a Ház 
mai ülésén. Jelentőség nélkül való, unalmas 
interpellációk. Markos Gyula Pikier Gyula 
ügyében intézett interpellációt a kultuszmi­
niszterhez. Az volt minden érdekessége, hogy 
az interpellációra nem volt kiváncsi sem a 
Ház, sem a kultuszminiszter. Apponyi nem 
volt a Házban; a képviselők pedig erősen 
megfogyatkozott számban hallgatták Markos 
vádjait. Hasonló sorsa volt a többi interpel­
lációnak is. Palit Mihály hosszadalmasén 
beszélt a macedón kérdésről. Senki sem ér­
tette. Lorkovics Iván pedig horvát nyelven 
interpellált a választói jog tárgyában. Ezt 
sem értette senki sem. Bozóki) Árpád a hor­
vát jegyzőnek a Házban való alkalmaztatása 
tárgyában interpellált.

Az elnök minden alkalommal sablono­
sán jelentette:

— Az interpelláció kiadatik a minisz­
terelnök urnák.

*
Az első intevpel 1 Hiú. Markos Gyula a kultusz­

miniszterhez intézett interpellíiciét Pikier Gyula 
egyetemi tanár tudományos elfajulásai tárgyában. 
(Derültség.) Az az álláspontja, hogy tisztelni kell 
a szabad tanítást, de azt még sem lehet megengedni, 
amit Pikier Gyula tesz, mert 0 megtagad mindent, 
istent, vallást és hazát.

— Igen hive a szabad tanításnak Markos ur, 
de csak akkor, ha azt tanítják, amit fi akar — vágta 
oda Molnár Jenfi.

— Kár, hogy nem kergették cl a katedráról! — 
szólt közbe ifjú Madarász József.

Markos Gyula, folytatta interpellációját. Ki kell 
kergetni — mondotta — a disznókat a káposztás- 
kertböl. Kern szabad megengedni, hogy Pikier Gyula 
tanításaival megrontsa az ifjúságot. Azt kérdezi 
a kultuszminisztertől: van-e tudomása arról, 
hogy a budapesti Királyi Katolikus Magyar Tudo­
mány Egyetemen Pikier Gyula olyan tanokat hirdet, 
amelyek megtagadják a vallást és a hazát? Kérdezi, 
ha jlandó-e a miniszter ez ellen intézkedéseket tenni, ■

Személyes kérdésben reflektált Markos Gyula 
szavaira Mez a fi Vilmos, visszautasítván a rá vonat­
kozó célzásokat és csak azt jegyezte meg, hogy Pikier 
Gyula tanítását meghamisítva ismertette Markos 
Gyula. Erre Markos Gyula is válaszolt.

*
A balkán-kérdésben intézett interpellációt a mi­

niszterelnökhöz Palit Mihály nemzetiségi szerb kép­
viselő. Hosszasan ismertette a Balkán-kérdést mai 
állapotában és részletesen kitért a macedón-kérdésre 
is. A Balkánon előfordult zavargások alkalmával a 
balkáni államokhoz jegyzéket intézett a kormány. 
Ez iránt érdeklődik. Kérdezi: mily módon és mily 
alapon érvényesítette a magyar kormány befolyását 
a Balkán-államokhoz intézett jegyzék kérdésében. 
Él-e a magyar kormány jogával s akar-e odahatni, 
hogy a macedón népek között béke teremtessék, hogy 
Boszniában és Hercegovinában az eddigi vasraverés- 
büntetés megszilntettessék és az igazságügyi reformok 
minden vonalon megvalósíttassanak.

*
Mindjobban elszaporodnak a horvát interpellá­

ciók. Ma Lorkovics Iván interpellált horvát nyelven, 
A horvát miniszterhez intézte interpellációját a vá­
lasztói jognak Horvátországban szélesebb körre való 
kiterjesztése, illetve az általános választói járnak 
Horvátországban való behozatala tárgyában. Az in­
terpellációt kiadták a horvát ügyek miniszterének.

*
A horvát nyelven mondott interpelláció után 

horvát tárgyú interpelláció következett. Bozóki/ Ár­
pád a miniszterelnökhöz intézte interpellációját. Az 
az álláspontja, hogy minden jegyzőnek, aki a Házban 
ezt a tisztséget viseli, kell tudnia magyarul, tehát 
a horvát jegyzőnek is. Visszás állapotnak tartja, 
hogy éppen ma Popovics Dusán személyében olyan 
jegyző választatott meg, aki nem tud magyarul. Ez 
nyilvánvaló megtagadása az 1868-iki törvénynek. 
Kérdi a miniszterelnököt, hajlandó-e a, visszás álla­
poton változtatni? Az interpellációt kiadták a mi-
n i e rfarel* tikiak.

* A HÍR
formulája Megszökött gyáros

Nem hell a párthatározat

A kormány mindenképpen azon van, hogy 
megóvja a függetlenségi párt egységét s ezzel biz­
tosítsa a kiegyezés megszavazását. Miniszterek, 
államtitkárok, pártvezérek már napok óta azon 
fáradoznak, hogy alkalmas formulát találjanak 
a kérdés mindenképp kedvező megoldására, do 
eddig siker nélkül. Polónyi Géza, ki ma beavat­
kozott a politikába, azt az eszmét ve.tct.te föl 
Wekerle Sándorral való tanácskozása után, hogy 
a kiegyezést szavazzák meg, aztán tárgyaljanak 
a bankról. Ebbe a nyilvánvaló szédelgésbe nem 
akar beugrani a függetlenségi párt. Kereken 
visszautasítják Polónyi ajánlatát. A többi kö­
zött Szterényi József kereskedelemügyi államtit­
kárnak is van egy formulája, moly a következő:

Se pártkérdéssé ne tegyék a dolgot, se 
párthatározatot ne hozzanak, hanem a 
függetlenségi párt legközelebbi értekezle­
tén nyilatkoztassa ki Kossuth Ferenc, 
hogy a kiegyezés megszavazása országos 
érdek, jelezze egyúttal, hogy a független­
ségi párt ragaszkodik prograHunjához és 
ha annak ideje elérkezik, a lmok önálló­
sítását kordét ni fogja.

Szterényi közölte ezt a formulát Szent- 
irányi Árpáddal és Holló Lajossal, de még 
nem határoztak a fölött, hogy clfogadják-e? 
Hir szerint a 48-as pártban ezt sem találják ki­
elégítő megoldásnak.

NYILTTÉR
E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Megérkeztek a leg­
újabb angol

a legszebb formákban, 
darabja 13, 15 és 18 

korona.
KERTÉSZ PÁL

Rákóczi-ut 40. 
a Népszínházzal szem­
ben. :: Telefon 46—79.

Ös-Budavára
összes épületei
leromboltatnak

mert

Ös-Budavára
feloszlik!

Az összes épületi 
faanyagoK, cserépföde- 
leK, deszkák, ablakok, 
ajtók. Minden a leg­
jobb állapotban olcsó 

áron eladó.
Reggeli 9 órától esti 5 óráig.

Elvitte a hozományt is

A fővárosi rendőrség megkeresésére at 
ügyészség körözö-levelet adott ki Herzfeld Mór 
szalámi-gyáros ellen, aki a Rigó-utca 10. számú 
házban manipulált s több váltóhamisítást, vala­
mint sikkasztást követett cl. Herzfeld június­
ban feleségül vette Me,dák Manó kereskedő Erzsi 
leányát, akivel tízezer korona hozományt ka­
pott. Az apa fenntartotta leányának tulajdon­
jogát az egész összegre. Látszólag boldog háza 
élet után Herzfeld váratlanul eltűnt a Tavasz­
mező-utca 2. számú lakásáról. Ez szeptember 
huszonötödikén történt. Azt hitték eleinte, hogy 
üzleti ügyeket végez a távolban.

Későn derült ki, hogy a lialal férj ellopta 
az egész hozományt. Azonkívül több száz koro­
nás váltót hamisított Schwarz Soma és Griin- 
féld Ignác nógrád-kallói lakosok nevére s a ne­
gyedik kerületi takarékpénztárnál értékesítette 
azokat. Hamisította még egyéb váltókon is a 
két nevet, továbbá Marcel Anna, Müller Mór és 
Perl Mihály neveit. Az utóbbi váltókat, ame­
lyek szeptember végén jártak le, a Budapesti 
Bank Részvénytársaságnál helyezte el. A fur­
fangos gyáros bevette a cégbe Lajos nevű Ors­
ósét is, hogy apósa, neje s a károsult pénzinté­
zetek annál nehezebben érvényesíthessék jogai­
kat. Herzfeld valószínűleg Amerikába szökött.

Tüntetés Eötvös Károly ellen. Ma
este tiz óra tájban néhány egyetemi ifjú és sok 
utcai suhanó tüntetett az Abbázia kávéház 
előtt, amelynek ismeretes törzsasztalánál Eötvös 
Károly üldögélt szokás szerint a híveivel, köz­
tük dr. Perl Somával és dr. Reiner Edével. A 
demonstráció oka az volt, hogy Eötvös olyan 
cikket irt, amelyet a Szent Imre kör katolikus 
és részben klerikális érzelmű diáktagjai rossz 
néven vettek. Két-háromszáz főnyi tömeg verő­
dött össze a Váczi-körut 78. száma előtt, almi 
a Pesti Hírlap szerkesztősége ellen tüntettek s 
onnan rövid idő múlva az Andrássy-ut. és To- 
réz-körut sarkán levő kávébázhoz vonullak. 
Az abcugolás zajára több vendég sietett az aj­
tóhoz s kikiáltott:

— Jöjjenek be, ha valamit akarnak.
Néhányan meg is cselckedlék, de vesz­

tükre, mert csúnyán elverték őket. Gyorsan 
visszavonullak tehát s az utcán folytatták az 
abcugolást, amíg egy csapat lovnsrendör nem 
érkezett oda. A tömeg aztán nemsokára széjjel- 
oszlott. A diákok vezetőjét, Horváth Fülöp hu­
szonkét esztendős joghallgatót, aki hivatalnok 
is az egyik minisztériumban, bekísérték a VI. 
kerületi kapitányságra. A kávéház még tizen­
egy érakor is rendőrségi felügyelet alatt volt, 
mivel a tüntetők egészen kis csoportokban sé­
tálgattak előtte s nagyban fogadkoztak, hogy 
elbánnak a vajdával. Ám a vajda nyugodtan 
itta pikkolóját s eregette a nagy füstkarikákat, 
miközben jóízű históriákat mesélt, el régi tün­
tetésekről. Az ifjak végre is megunták a hideg­
ben való strázsálást s hazatnkarodtak. Holnap 
állítólag megismétlik a tüntetést a akkor kivo­
nulnak a szocialisták is.

A képviselöház orvosa. Justh Gyula, 
a képviselöház elnöke ma a képviselöház orvosává 
nevezte ki dr. Alföldi Béla fővárosi orvost és hír­
lapíró kollégánkat, akinek kinevezése széles kör­
ben őszinte örömet keltett. Dr. Alföldi az első 
hivatalos orvosa a tisztelt Háznak.

Kossuth Ferenc beteg. Kossuth Fe­
renc kereskedelemügyi miniszter ma kénytelen 
volt szobájában maradni, mert régi esuzos baja 
ismét, felujult. A miniszter, aki már tegnap is 
botra támaszkodva jelent meg a függetlenségi 
pártkörhen, erős fájdalomról panaszkodott és 
egész nap ágyban maradt. Kossuth remélhetőleg 
már holnan elhagyhatja szobáját.
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A HÍR
Zajos tüntetés

a nagyváradi jogakadémián

Jtpponyi és a reakció ellen
— A HÍR tudósítójának telefonjelentése. — 

Nagyvárad, október 2".
A nagyváradi katolikus .jogakadémia ifjú­

sága ma izgalmas lefolyású gyűlésen tiltakozott 
a tanítási szabadság megszorítása és a reakció 
bérencei ellen. A gyűlésre, amelyet zajos tün­
tetés követett, a tanári kar tegnapi állásfogla­
lása adott okot. A tantestület ugyanis, mint 
'A Hír megírta, Ágoston és Mártonffy tanárok 
szavazatával szemben kimontotta, hogy Apponyi 
minisztert, üdvözli és arcképét megfesteti. Ez 
a határozat tüntetés volt Pikier Gyula és nagy­
váradi hi vei ellen. Az ifjúság ma a jogakadé­
mián gyűlést tartott, amelyen Széllé János el­
nököli. Fölolvastak egy táviratot, amely Sze- 
vienyei Kornél dr. kultuszminiszteri fogalmazó 
nevével van ellátva. A távirat, amely minden­
kit fölháboritott, igy hangzik:

Fiuk, ha magyarok vagy­
tok, nem tűritek, hogy az a 
hazátlan bitang, akit 
Ágoston Péter doktornak 
hívnak, előadásokat tart­
hasson. Szemenyei Kornél 
dr. kultuszminiszteri fo­
galmazó .
Szelie János nagy lármában olvasta föl ezt 

a kvalifikálhatatlan hangú táviratot; indítvá­
nyozta. mondja ki a gyűlés, hogy megvetéssel 
veszi azt tudomásul és fölháborodva fordul cl 
minden akciótól, amely a tanitás szabadsága 
ellen irányul. Az indítványt egyhangúlag elfo­
gadták. A táviratot széttépték. Azután a folyo­
sóra tódultak az ifjak és lelkesen tüntettek 
Arwslnn Péter dr. mellett, aki Mártonffy Már­
ton dr. tanárral éppen arra tartott.

— Éljen Ágoston! Éljen a tudomány sza- 
badsága! Le a reakciós lovagokkal! — kiál­
tották.

Mikor Rózák y Alajos dr. jogakadémiai 
igazgató, a reakciós párt feje megjelent, az 
ifjúság körülfogta és tüntetett ellene.

— tje A p pony ivat! Ee a reakcióval! — har­
sogott, Hozóky felé. Az igazgató beszélni akart, 
de nem hallgatták meg. Erre dühösen bezár­
kózott a szobájába. Az ifjak félóráig tüntettek 
még (diene a folyosón.

Arany János. Son ki se tudta, szé­
les Magyarországon egy lélek nem gondolt 
arra tegnap, hogy Arany János aktuális 
volt. Csak ma fedezték föl. hogy huszonöt 
esztendő telt el a Toldi költőjének halála, óta. 
Iv Arany János halálának negyedszázados 
fordulóján nem volt ünnep, kegyeletes, há­
la: utódok nem \illek koszorút a sírjára, a 
szobrára., az irodalmi társaságok öreg kül­
döttei nem mondották unalmas beszédeiket 

rossz ódáikat, az Ország-Világ nem kö­
zölte az arcképét ez alkalomból. De Arany 
János holes, szelíd lelke nem néz le ránk ha­
raggal. a hiúság a halála után épp oly távol 
van föle, mint \olt az életében. Az ó emlé­
kei, az ó dicsőségének aranykoronáját nem 
vo/sdázza az idő és az ö nagyságának nem 
esik rovására az elmaradt egynapos cif­
raság

Jászkttrt és Jászberény párbaja. Mn
délelőtt kedves jelenei szőniko/.tfitta a jászberé­
nyieket. Syil-.rr Adolfot a Jászkiirt szerkesztő­
jét Relé- nmj i ászló a Jászberény szerkesztője 
és Cziska János városi hivatalnok megtámad­
ták és véresre rerték. Azután Spitzer vette át, 
fi z6t, előrántotta revolverét és rálőtt Brloz- 
nnyra. A két szerkesztő városi ügyek miatt szó- 
Clkozott össze. Az egész \ árosban nagy izgalom• 
and tárgyalják a verekedés ügyét.

A háziurak ellen. Hogyan? A háziurak 
ellen? Hiszen eddig Ádám-Éva éta minden a 
lakók ellen történt. Mi fizetjük oda a vérünket, 
' cl ón kot fertályonkint, hogy' álomra hajthassuk 
11 hazhergondtól agyongyötört, fejünket a polos­
kák közé. Minket bosszant a házmester, a rossz 
világítás, a rossz vízvezeték, a klopfolés és ezer 
más átka a bérkaszárnya intézményének. Ka ez­
zel szemben a háziurak azok, akik jól élnek és 
korlátlan urai, parancsolói a szegény, alázatos 
partájnak. A háziurak ellen, a mi zsarnokaink, 
ellen — szinte hihetetlen — most mégis mert, 
rendszabályokat hozni a főváros. A lakásuzsora 
ügyével foglalkozva, ma a lakásfelügyelet kér­
désére került a sor a fővárosnál. A lakásfelügye­
letről egy' javaslatot készítettek és ezt állítólag 
szigorúan végrehajtják a budapesti házakban. 
Ideje is, hogy a főváros komolyan rendet te­
remtsen a partájok börtöneiben, mert az elke­
seredés és izgalom itt olyan ponton van, hogy 
egy szop napon barrikádok épülnek Pesten cs 
kitör a véres rettenetes partájforradalom! ...

Rémes öngyilkosság. Logodics Ferenc 
kereskedöseged ma este kilenc órakor a Szent­
királyi-utca 22. számú házban el akarta magát 
emészteni. Több liter spirituszt öntött az ágyába 
s miután belefeküdt, meggyujtotta. Egész teste 
összeégett s a szerencsétlen haldokolt, amikor 
a Ferenc József kereskedelmi kórházba vitték.

ítti Vissza a vizsgadijakkal! Megírta 
-4 Hír, hogy Wittmann, Ferenc műegyetemi ta­
nár a bukott hallgatóknak visszaadta a vizsga­
dijat, ami Lázár Pál udvari tanácsos urnák, aki 
műegyetemi tanár is, nem volt az Ínyére. Ma egy 
kőnyomatosban harminchárom technikus nyilat­
kozik az ügyről. Értesülésünket természetesen 
nem tudják megcáfolni, csak konstatálni kíván­
ják, hogy Lázár Pál ..a hallgatósággal szemben 
mindig a legjobb akarattal viseltetett.“ Ha az 
ifjak mondják, ellliszszük.

:::: Razzia a kártyabarlangokban. A 
rendőrség több vendéglőben és kávéházban ütött 
szét az éjjel a hazárdjátékosok közt. A Moulin 
Rouge-kávéházban, amely a Váci körúton van, 
két asztalnál is ferbliztek. Az Üllői-uti Medi­
kus - k a véli á zba n ferbliztek, a Vigszin ház-utca 
Ifi. számú korcsmában evikket, a Népszínház­
aival Tibor-félo vendéglőben huszonegyest, a 
Nádor-utca "4. számú vendéglőben ferhlit, a 
Visegrádi-utca Iti. számú korcsmában evikket 
játszottak. A Kis Stáció-utcai Fregoli-kávéház- 
ban véres harc támadt a notórius kártyások és 
a detektívek közt. Reiss Miksa pincért, aki biz­
tatta a verekedőket, több csirkefogóval együtt 
a rendőrségre vitték.

A bűnbánó káplán. Megírtuk rendőr­
ségi jelentés alapján, hogy Karlovszky Lajos káp­
lánt letartóztatták. Az Országos Pázmány Egye­
sület védőirodája ma jelenti, hogy Karlovszky 
nem római katholikus káplán.

z: Utazás a halálba. A budapesti rendőrség 
táviratot kapott Aradról, hogy onnan a fővárosba 
indult Jorgovits Kornél nyugalmazott telek­
könyvvezető, aki súlyos vesebajára keres gyógyu­
lást. Miután az elméje sem ép, kérik a rendőrsé­
get, hogy tartsa őrizet, alatt — a magával vitt 
huszonkilenoezer koronával együtt — amig neje 
Budapestre nem érkezik. Jorgovitsot várták a ke­
leti pályaudvaron, do az öreg ur élve nem érke­
zett meg. Hatvannál rosszul lett és meghalt. A 
pénzt megtalálták nála. Holttestét a morgue-ba 
szállították.

Házasság. Mérnél Alfréd dr. miniszterel­
nökségi segéd fogaim a zű nőül vette Langheim Miéi 
kisasszonyt.

Tó A rendőrtisztek egyesülete. A Ma­
gyarországi Rendőrtiszt viselők Országos Egyesü­
lete. amely politikai célok kizárásával a. közrendé­
szet és a rendőrtiszt.viselök érdekeit képviseli, 
most fölhívás! adott ki, amelyben támogatást kér. 
A társadalmat és a törvényhatóságokat kéri, hogy 
a nemes célok érdekében lépjen be az alapitó vagy 
legalább a pártoló tagok közé száz koronával, 
illotve tizenkét korona tagsági díjjal. Belépő-ivet 
minden rendőrknnitánvsag ad.
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TÁVIRAT * TELEFON
A borsai tűzvész halottal

Mármarossziget, október 23.
A borsai erdőégést, valamint Borsa 

község égését ma reggelre sikerült eloltani. 
Ötszáz család maradt hajléktalan és kenyér 
nélkül. Átlagos becslés szerint a tűz által 
okozott kár egymillió korona, melynek két­
harmad része az Első Magyar Általános Biz­
tosító Társaságnál volt biztosítva. Az oltás­
nál kínos jelenetek játszódtak le. Ugyanis a 
hegyek közül és Borsbányáról esténként az 
oláhok százával jöttek az égő házakhoz és 
lelketlenül raboltak. Többek között egy 
csendőr Timis Juont, midőn az a rablóit hol­
mival akart elmenekülni, elfogta, de ez a 
csendőrre vetette magát, úgy hogy a csendőr 
kénytelen volt fegyverét használni és a rab­
lót szivenszurta, A csendőrök a rablók kö­
zül hatot megsebesítettek. A községházán is 
minden elpusztult és a Wertheim-szekrény 
megolvadt s u benne levő értékek mind meg­
semmisültek. Pap Komán János jegyző a 
legszükségesebb iratokat menteni igyeke­
zett, miközben mindkét karja súlyosan ösz- 
szeégett s most betegen fekszik. Két gyermek 
és egy öregember eltűnt; azt hiszik, hogy 
bennéglek. Pap Simon főszolgabíró a borsai 
intelligenciával együtt első segélyképp 700 
koronát adományozott a szerencsétlenségtől 
sujtott lakosságnak.

Az osztrák honvédmimszter 
lemondott

Bécs, október 23.
Latseher honvédelmi miniszter, n hadügymi­

niszterrel szemben támadt nézeteltérés folytán, a 
szombati ülés után benyújtóija lemondáséi. Hiv 
szerint a király még a gondolatától is idegenkedik 
annak, hogy a Landwehr-miniszterimn élén me­
gint változás legyen, de már betegsége miatt i< 
visszautasította a lemondást.

Molthe gróf és Harden pőre
A homosexuális vádak tárgyalásának 

szenzációi
Berlin, október 23.

Ma kezdődött a berlini belvárosi törvény­
szék előtt Moltke Kimo grófnak, Berlin katonai 
parancsnokának Harden Miksa, a Zukunft ki­
adója ellen indított pőrének tárgyalása Harden 
szenzációs cikkei ügyében, amelyek homosexuali - 
üzelmekkel vádolták meg Moltke grófot. A tár­
gyaláson, amelyen nagyszámú előkelő közönség je­
lent meg. személyesen vettek részt a pörös fe­
lek, ott voltak Moltke gróf elvált felesége i-■. 
A tárgyalás folyamán, amely óriási izgalmak 
között folyik, Harden kijelentette, hogy cikkei­
vel politikai célt akart szolgálni s hogy min­
dent bizonyítani tud, amit irt. Az elnök békí­
tési javaslatára azt mondja, inkább fegyházba 
megy, mintsem kibéküljön. Moltke gróf képvi­
selője elkeseredetten igyekszik bizonyítani, 
hogy a grófnak semmi része nincs abban, ami­
vel gyanúsítják. Hogy nem homosexuális em­
ber, azzal is bebizonyította, hogy megnősüli. 
Hogy aztán miért, váll el, ezt a kérdést nem 
engedi a. törvényszék előtt feszegetni. Azok a 
barátai, akikkel a cikkek állítása, szerint viszo­
nya volt, csupán régi jó pajtásai a grófnak. 
Bernstein, Harden védője erősen forszírozza 
Moltke elvált feleségének és a többi érdekes ta­
núnak a beidézését. A törvényszéki elnök végre 
kihirdette, hogy ki fogják hallgatni Mollken él.

A délutáni tárgyalás során Harden rend­
kívül érdekes és pikáns leleplezéseket tett 
Moltke gróf és Eulenberg herceg barátságáról, 
amely szerinte erotikus roll. Moil ke 6 landóan 
feste,He az arcúi, a herceg zsebkendőjét lázasan 
szokta csókolgatni s ól mindenemnek, egyetle­
nemnek, szerelmemnek nevezte. A császárt mn 
guk között Lichchcnnck nevezték. Gordon. 
Moltke jogi képviselője, azt mondja, hogy a 
Liebchen kifejezés nem a mostani császárra, ha­
nem 1. Vilmosra vonatkozott s ezt Ponztalei 
grófnő használta először. Ezekre n dolgokra 
zárt ajtók mögött óhajtja a bizonyítást, de a 
törvényszék nem teljesítette Gordon kérését.

t
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A király jókedvű
Múlik a betegség. Az orvosok 
tartós javulást jelentenek. Túl 

a veszedelmen ^

Csupa jó hirt jelenthetünk ma a felsé­
ges aggastyánról. A betegség múlófélben 
van, a javulás tartós, az orvosok reményke­
dése valóra vált. A király ma ismét hosz- 
szabb ideig sétált, régi derült hangulata 
visszatért, erőállapota kielégítő, ritkán kö­
hög és nem oly erősen, mint eddig. Mind­
ehhez járul, hogy a hurut csökkenőben van 
és a lábbadozó beteg étvágya kielégítő. Két 
állam népe lélekzik fel e hírek hallatára. A 
nyomás, amely millió és millió lélekre ne­
hezült, fölenged, az arcok kiderülnek s min­
denki boldogan mondja: Meggyógyul a 
király.

Álmatlanság a javulás jele
Kerzl nyilatkozik

— A IIIR tudósítójának telefonjelentése. —
Bécs, október 23.

A király orvosa dr. Kerzl, udvari tanácsos 
ma délután egy újságírónak a következő kije­
lentést tette az uralkodó betegségéről:

— A javulás 18-án kezdődött, örven­
detesen tart tovább és tegnapról mára 
még kedvezőbb felséges betegünk állapota. 
Az éjszaka nyugodt volt, noha — a mi a 
rekonvalescencia körülményei közt termé­
szetes — nem egyszer felébredt ö felsége a 
köhögéstől, de az már nem olyan intenzív 
és a rohamok valamivel rövidebbek. Reg­
geli után megengedtük, hogy az uralkodó 
dolgozószobájába menjen át; délelőtt a 
referálásra megjelent udvari méltóságo­
kat fogadta.

Ezzel véget ért a beszélgetés, amely, amint 
híre terjedt, nagy örömet keltett a császárvá­
rosban.

A köhögés még tart

A király misét hallgat
Éppen a kis galériákra készült a király 

menni, mikor megjelent Schiessl kabinet iro­
dai főnök. Ö felsége visszafordult és meg­
hallgatta a jelentéseket. Majd sétálni ment. 
Akik látták az ablakon át, azt mondják, hogy 
ö felsége hajlott ugyan, de gyorsan és biztos 
léptekkel ment. Kerzl a királyival volt. Ö fel­
sége nem sokat járkált, hanem közben lohe- 
veredett a paadagra és egy órakor vissza­
tért dolgozószobájába pihenni. Félhárom 
órakor szolgálták fel a dejeuner-t, amelyet a 
király jóízűen költött el. Ma délután oltárt 
vittek a, schönbrunni kastélyba. Szombaton, 
vagy vasárnap misét fog hallgatni a király.

Tartós javulás
— A IIIR tudósitójának telefonjelentése. —

Becs, október 23.
A király ma egész nap jól érezte ma­

gát. A déli séta láthatólag jó hatással volt a 
felség állapotára. Három órakor szolgálták 
fel a dejeunert, melyet a király jó étvágygyal 
fogyasztott el. Délután visszavonult ismét 
dolgozószobájába és állam ügyeket intézett 
el. Az uralkodó jó hangulatban volt egész 
délután, úgyszintén erőállapota is kielégítő. 
Délután Monteniiovo főudvarmester és dr. 
TJaruváry Géza kabinetirodai titkár tettek 
jelentést a. királynak. Este hat órakor meg­
érkezett Neusser tanár Schönbrunnba és 
Kerzl dr.-ral együtt megtartotta a szokásos 
esti vizsgálatot. Az orvosok meg voltak elé­
gedve a felség állapotának javulásával. A 
király ugyan még köhög, de nem olyan erő­
sen, mint az előző napokon. Egyszintűn a 
hurut is tart még, de a katarrhális tünetek 
csökkentek és egészben az affekció vissza­
fejlődést mutat. Kerzl dr. az ogyhegyii!t új­
ságírók előtt igen kedvezően nyilatkozott a 
felség állapotáról és hangsúlyozta, hogy 
minden jól van. a javulás gyors léptekkd 
halad előre. A király este nyolc órakor lefe­
küdt és csakhamar elaludt.

Távirat Justh Gyulához
Justh Gyulához, a képviselőhöz elnökéhez 

ma a király kabinetirodájától a következő táv­
irat érkezett:

A király egészségi .állapota : hí zm ent es, hu­
rut csökkent, éjszaka nyugodt volt, de keveset 
aludt. Ereje ennélfogva lassan gyarapodik. A még 
mindig lehetséges visszaeséstől eltekintve, most 
már mielőbbi lábba Has vénható.

Mindig jól értesült udvari körökből je­
lentik, hogy bár ma éjjel is köhögött még a 
király, állapotáról mégis arra lehet követ­
keztetni, hogy az orvosok által konstatált ja­
vulást misem fogja megzavarni és valószí­
nűtlen oly komplikációk beállhatása, a 
melyekről a tegnapi bulletinben szó esett. A 
köhögés ugyan még elég erős, de már nem 
oly fájdalmas, mint volt. Már nem oly re­
kedt a király. Teljesen tiszta a hangja, de 
még tartózkodnia kell a sok beszédtől.

Sok séta
Ez kell a királynak

-— A HÍR tudósítójának tele fon jelentése. —

Bécs, október 23.
A király állapotában a javulás délután is 

tartott és ez a felség hangulatában, de arcának 
színén is meglátszik. Mikor még lázas volt az 
uralkodó, arcszino halavány, kedélye nyomott 
volt, most vidám lett és arca szint kap, aminek a 
napi séta is javára válik. Ö felsége többször 
mondta környezetének, hogy a séta rendkívül jól 
esik; megszokta a nagy sétákat, amelyek most 
hiányoznak, pedig erejét az adná vissza teljesen. 
Türelmetlenül várja, hogy ismét a, szabadban, a 
napon járkálhasson, akkor meg fog szabadulni a 
köhögéstől és ha elég sokat mozog, jól fog aludni. 
Déli 12 órától 1-ig sétált, ő felsége a kis oszlop­
csarnokban, gyakran közeledett a parkra nyíló 
ablakhoz és mosolyogva viszonozta a kerítés mel­
lett gyülekezett közönség üdvözlését,. Délután a. 
javulás tovább tartott, a köhögés csökkent, a hu­
ni tos tünetek visszafejlődnek, az erőállapot és 
az étvágy kielégítő.

Az örvendetes távirat nagy örömet keltett, 
a főváros lakosai körében, kik a képviselők ré­
vén hamarosan értesültek a Justh Gyulához in­
tézett távirat tartalmáról.

Kollomes és 1*, 
hatásos has- 

hajtő-szer.
tlGÜ?

1

Mepblzliotó, 
kipróbált és 

enyhe.

Biztos hatást
érünk el ezzel a kedvelt, enyhe has­

hajtóval, melynek izo oly kollomes, 
hogy gyermekek ós felnőttek is egyaránt 

szívesen veszik bo.
A „Califlg“ fokozza az étvágyat, elősegíti a 
bélrendszer kitisztítása által az emésztést 
s igy egészségünk fenntartásához nagy 
mértékben hozzájárul. Hatása főleg abban 
nyilvánul, hogy a „Califlg“ a legnagyobb 
gondossággal készíttetik. A „Califlg“ érett 
kaliforniai tügonedvböl és különféle álta­
lánosan ismert jó, gyógyhatású füvek ki­

vonatából áll.
Minden gyógyszertárban kapható.

Egy nagy üveg ára 3 — K, kis üveg 2.— K 
Főraktár: Török József gyógyszertára 

Budapest, VI., Király.utea 12,
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J Dorian Gray. (Dráma öt felvonásban, 
Wilde Oszkár regényéből irta Hajó Sándor.) Az 
Élet királya a Magyar Színházban! Oh, Dorian 
Gray koldusrongyokban is fenséges; halhatatlan, 
mint a költője, aki vérrel, könynyel fizetett. Ma 
este nem a regény karikatúráját kaptuk, a hős és 
Harry lord bizonyos polgári jólétben jelentkezett. 
Nem csúfolták ki Wildet. Aki kicsiny fantáziá­
val dramatizálta, fél szegen enyhitgette, kissé ma­
gyar színre alkalmazta. Ennyi történt. Ahol Hajó 
Sándor becsületes maradt és lefordította (jól for­
dít. Hajó!) ott lángolt, vakított és pazar szikrákat 
szórt Wilde szelleme. De mindez nem fontos. A 
szereplőkről kell szólnunk, akikre nagyszerű mű­
vészi munka várt. Dorian Gray Somlay Arthur 
volt, egy forró ambíciójú, lázas fiatal színész, aki 
ma este csudálatosán megizmosodott, szinte meg­
nőtt. Az élet hangjait hallottuk tőle, emberi han­
gon beszélt, a játéka erőszakoson ment volt min­
den pose lói, gyönyörű volt ez a fiatalember, amint 
önmagával kiizködött ős diadalmaskodott. Nem 
volt nagy sikere. Sybil! szerepében T. Halmi 
Margitot láttuk, aki már kiforrott, kemény talen­
tum, megjátszotta az óivalag szőke angol leányt, 
a második felvonás közepén nyílt színen tapsol­
ták. Szirmai elég értelmes Harry volt. Jó volt 
Szegedi/ Erzsi is. A többiek lesújtóan rosszak. 
Papp Mihály, oki jeles operett-színész, úgy ját­
szotta Bazilt, mint vidéken Lear királyt szokták. 
A nagyszerű festő, mint egy paralitikus borbély 
elevenedett meg. Claras Márton, mint Sybill test­
vére az első pillanattól .mint. gyilkos jelent meg 
és mint gyilkos távozott. Kellemetlen volt. A 
díszletekben kevés stilus; a rendezésben sok fo­
gyatékosság. A darabnak ebben az előadásban, 
ebben a formában nem lehetett sikere.

* Király színház. November elején lesz Verő 
György A falusi, madonna eimli operettjének a be­
mutatója Fedők Sárival a címszerepben.

í Raszkolnikov. A Ncpszinház-Vig opera 
első drámai újdonsága, a Raszkolnikov foglal­
koztatja most a színház egész drámai személyze­
tét, amely nagyigényii és nehéz feladatban mu­
tatkozik be a közönségnek. Moly Tamás és Vajda 
László munkája Dosztojevszki müvének teljes 
önálló feldolgozása a színpad szükséglete szerint 
és teljesen egységes koncepciójú dráma, mégis 
nagy ügyelet volt a világhírű regény gyönyörű 
helyzeteinek megóvására, úgy, hogy a darab ki­
elégíti azokat is, akik a regényt ismerik és azo­
kat is, akik a megrázó drámát csak a színpadról 
fogják megismerni. A főszereplők: Csortos, For­
gács Rózsi, Mészáros Gizella, Bál őri Gizella, 
Horváth, Kiirthi, Virágh, Nagy, Dobi, Tallinn A.. 
Marosi A., V. Ágii Ilona, Bezerédj, valnnteny- 
nyien nagy ambícióval készülnek a Raszkolnikov 
bemutatójára, amely szombaton lesz és amelyre, 
már nagy számban viszik a jegyeket a Népszín­
ház elővételi pénztárából.

í A Könyves Kálmán reprodukciói. 
Még íiz évvel ezelőtt Magyarországon alig volt 
valamirevaló reprodukció. A külföldi festők 
által készült silány olnjnyomatok uralták a te­
ret és rontották az ízlést. A reprodukció-tech­
nika bámulatos haladása kiszorította ezeket, a 
silányságokat és ma már a magyar művészek al­
kotásainak művészi másai vannak nagy számban 
az országban elterjedve. A Könyves Kálmán 
újabb kiadásában már bámulatosan szép, modern 
heliogrnvür képek jelentek meg és különösen 
megemlítendő Spányik Kornél: Nászuton vinni 
festményének finom kivitelű mülapja, mely az 
eredeti képnek minden szépségét és finomságát 
híven tükrözi vissza. A miilnp ízléses fakeret­
ben 60 koronáért kapható és 3 korona részlet - 
fizetésre is megrendelhető a Könyves Kálmán 
Magyar Mükiadó R. T.-nál Budapesten.

J Száz nj magyar dal. A Magyar Zenemű­
kiadó Társaság egy uj cég, a legkiválóbb zeneszerzők 
müveiből száz uj magyar dalt adott ki. A gyűjte­
ményt Kráter Loránd állította egybe saját dalaiból és 
('siky János, Kálmán Imre, Tarna.y Alajos, Kacsok 
Pongrác, Dóczy József, dal,obi Viktor, Kenui- Jenő, 
ifj. Erkel. Sándor, Kantor Elek, Lengyel Miksa, Hu 
brr Sándor, Kenj Gyula, Papp Zoltán nótáit vette, a 
szépen kiállított füzettib. A verseket Hsepcssy László 
irta. A teljes gyűjtemény ára 3 korona. Kapható 
minden zenemUkereskcdésben, könyvkereskedésben és 
antikváriumban.
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Megfékezik a néprontó veszedelmet
, szentendrei szanatóriumban három 

hónap óta rendkívül érdekes tudományos kí­
sérletek folynak. A szanatórium igazgatójá- 
hoz, Friedrich Vilmos kir. tanácsos, egye- 
temi tanaihoz egy napon heállitott egy vi­
déki orvos és közölte vele, hogy tizenhétévi 
folytonos tanulmányozás után olyan szert 
talált fel, melylyel biztosan gyógyítani lehet 
a tuberkulózist. Friedrich professzor és or­
voskara csak annyit mondtak, hogy majd 
beszélni fognak a dologról. A vidéki doktort 

ne\e \\ elteustein József — a terminus­
nak ilyen bizonytalan kitűzése nagyon meg­
ijesztette os kesébb ismét dr. Friedrich egye­
temi tanárhoz fordult:

— Nagyságos uram! — mondta — én na­
gyon jól tudom, hogy lelkiismeretlen szélhámo­
sok micsoda visszaéléseket követtek el külföl­
dön és nálunk is azzal, hogy félrevezették a kö­
zönséget, alaptalan reklámhireikkel. Nekem 
nem ez kell. Én tudományos fórumok előtt, aka­
rom bemutatni rendszeremet és azoknak ellen­
őrzése alatt óhajtanám a kísérleteket tovább 
folytatni. Itt vannak egyelőre a preparátu­
maim, meltoztassék megvizsgálni őket.

Th- Friedrich professzor es ?t szanató- 
rium orvosai még mindig bizalmatlanul 
halkjaitok Wettensteint, de a preparátumait 
átvettek es tanulmányozni kezdték. Legérde­
kesebb volt ezek között Wottensteinnak a 
Koch-féle hacillusokról készített prepará­
tuma. melyben olyan baktériumokat fárt fel. 
melyek azt bizonyították, hogy a tüdőbete­
gekben élő úgynevezett Koch-féle bacillust 
képes a maga szérumával megsemmisiteui. 
Beható vizsgálat után dr. Friedrich kijelen­
tette. hogy megengedi a szanatóriumban való 
kísérletezést abban az esetben, ha Wollen­
stem a szanatóriumi orvosok ellenőrzésével 
végzi kísérleteit. Három hónappal ezelőtt 
történt ez s WcMon-hünnak első dolga volt 
Kolozsvárról, almi húsz év óta állandóan 
tartózkodik, Budapestre költözködnie.

Kísérleteznek a szanatóriumban
Gyógyít a szérum

Körülbelül tiz év óta áll fenn a Budapesti 
Kerületi Mimkáshiztnátó Pénztár tmlölieteg-szn- 
natóriumn Szentendrén. Tgazgató-főorvosa : dr.
/ riedrich \ ilmos kir. tanácsos és egyetemi tanár, 
vezetőorvosa: dr. 1 Ve ász Ármin városi és szana­
tóriumi orvos. Itt kezdte meg Wettrüsten! József 
barom hónap előtt kísérleteit, s itt folyik ma is n 
délelőtti órákban a gyógykezelés. Kzideig ölvén 
beteget, gyógyítottak a Wettenstein szérumával s 
mind az öt,ven beteg egészségi állapotáról napon­
kint. jegyzéket vezettek. A szanatórium vezető- 
orvosa terjedelmes jelentésben foglalta össze, a 
kezelt betegek javulására vonatkozó adatokat a 
jelentésének ez az első része huszonhárom beteg­
ről adja meg a kimerítő információt. Néhányat 
alkalomszerűnek tartunk itt megismertetni. íme:

1. G. B. 17 éves nyomdász tanuló. Egy év óta 
beteg, vért is köpött. A tliddcsiicsok felett minde­
nütt tompult kopogtatflsi hang, érdeséül) he- és 
mcgnynjtott kilélegzéssel, huruton zörejekkel. 
Tizennégy oltás után nagyon jó közérzéssel és a 
hurufos zörejek fettisztulásrtval távozott. Test- 
sulygvarii pótlás 2 kgm. (50 dkgni.

2. A. K. 25 éves nyomdász. Három éve be­
teg, vélt köpött. Tizennyolc oltás után gyógyul­
tan távozott. Te <t s 111 y gy a mi pod ás 4 kgm.

,1. D. L. 28 éves villamos kalauz. Három év 
óta gyomorbajos. Tildöesuésok felett tompult ko­
pogtató fi hang, erős be- és megnyúlt kilélegzés. 
Tizenhét, oltás után hát fájdalmai megszülitek, 
jó közérzéssel távozott. Test súlygyarapodás 3.60 
kgm.

4. S. A. 28 éves kovács. Két év óta. beteg,
Vért köpött. Tizenkét oltás után, jó közérzéssel

és a hurutos zörejek feltisztulásával távozott.
J estsulygyarapodás 4.-10 kgm.
, .. „5; H- J- 23 íves asztalos. Egy éve beteg, vért 
Kopott. Huszonnégy oltás után láza elmúlt, min­
dig jól érezte magát és gyógyultan távozott 
1estsulygyarapodás 2.20 kgm.

6. H. E. Négy éve beteg, vért köpött. Hu­
szonkét oltás után 4.80 kgm. test-sulvgyarapodás- 
sál, gyógyultan távozott.

7. C. B. 20 éves szflbó. Évek óta beteg, vért 
Kopott,, tftdőcsucsok fűlött mindenütt tompult 
kopogtatási bang, ugyanott érdes be- s meg­
nyúlt kilégzés vegyeshólyagu zörejekkel. Tizen-

1 °“fis »tán étvágy- és közérzés igen jól ja­
vult, 4.60 kgm. testsutvgyarapodássa 1 távozott.

Ilyen adatokat tartalmaz az a tizenhat kór- 
'srf is. melyet dr. Weisz jelentésében ismertet. 
De ezeknél is tanulságosabb a Wettenstein által 
feltalált Co-main-szánimra vonatkozó bírálata és 
a szentendrei szanatóriumban folytatott kisérle- 
tok ismertetése.

A megváltó Comain
Mit mond az Orvosi Újság ?

Az Ángyán János egyetemi orvos-professzor 
főszerkesztésében megjelenő Budapesti Orvosi 
t jsarj holnapi számában terjedelmes cikkben is­
merteti a szentendrei szanatóriumban a Comain- 
szérummal folytatott kísérletek eredményeit. A 
szanatórium vezető-orvosa a szérumról és az elért 
ered '-nyről Így nyilatkozik:

Az intézetünkben ápolt betegeknél a coma innal 
való gyógykezelésnek mindig kedvező hatása volt. 
Wéttermiéin adatai szerint már 17 év óta kisérlete- 
zik Kolozsvárott ez anyaggal, melyet előbb állatokon 
p;.,: d* ki nagy gondossággal és csak azután tért rá 
cn.beleken való kísérletekre. Eredményei figyelemre 
méltók: nemcsak első stfidiumbeli betegeknél,' hanem 
második, sőt harmadik stádiumhcli, ige,, rossz kon- 
diaiéban lerö betegeknél is már ő—fi coma in-injekció 
U'.m néha a javulásnak határozott jelei mutatkoztak.
.1 lázas hőmérsék fokozatos leszállása, sokszor teljes 
megszűnése, az étvágynak feltűnő javulása, az éjjeli 
lázadások fokozatos csökenésr, az erő és testsúly 
gya 1 a pótlása, a különböző fájdalmak megeny hűtése, 
a kikopás csökkenése, — mind ez kezelési mód hatá­
sos volta mellett tanúskodnak. Ami pedig a mikrosz­
kopikus leletet illeti, a kezelés k prsán magának a 
köpetnek minősége, úgy szili-, mint összeállás tekin­
tetében való megváltozása mellelt„ a, Koch-féle bak­
tériumok is sajálszerii változáson mennek keresztül.
1 -.vanis az. eleinte pontosatok által rovátkolt baril­
las megnyúlik és azután fokozatosan felbomlik, úgy 
hogy a tr'klrrinmól: számának rohamos kisebbedésc 
ált tr es regre alig tehet górcső alatt egy-egg bucii- 
Insru akadni. Sajat tapasztalataim alapján úgy vé­
lem, hogy a \\ ctten-toin féle contain a tüdővész ke­
zeléséhez. bizalommal felhasználható szer és épp 
ezért ajánlatos a. vele roló kísérletezés, mert a. co­
ma in a szervezetre t,diesen ártalmatlan gyógyszer és 
a tuberkulózis minden stádiumában káros következ­
mények nélkül használható. Sikerrel alkalmazható e 
szer a tüdőt 11 berkulózishoz esetleg szövődött sziv­
es idegbajok mellett, is, amiről a szentendrei szana­
tóriumban is volt. alkalmunk meggyőződni, nem lé­
pett fel semmiféle komplikáció akkor sem, mikor 
azt lázas, sót haemoptóé ban szenvedő betegeknek 
injieiáltuk. Az oltás technikája igen egyszerű.

Beszélgetés Wettensteinnal
Pozitív eredmények

A Hír tudósítója ma délután felkereste dr. 
Wettenstein Józsefet Koyal B. félemelet 1. számú 
lakásán. A rendelő szoba zsúfolva volt betegekkel, 
akik jövetelét várták. Harminc-harmincöt mun­
kás, hivatalnok és polgári osztályhoz tartozó beteg 
szorongott o szobában, egy részük pedig az elő­
szobában foglalt helyet. Három órakor érkezett 
meg Wettenstein s mikor megtudta, hogy munka­
társunk mi járatban kereste föl, bevezette a fo­

gadó szobájába. Alacsony, tömzsi, negyvenöt- 
ötven körüli ember, akinek alig van egy nyugodt 
perce, amióta Pesten van. A betegek között gyor­
san elterjedt a hire s e miatt, egész nap zaklatják. 
Rendesen délután van, mire a szentendrei szana­
tóriumból megérkezik s alighogy megebédelt, be­
tegeihez kell mennie, kik a rendelő szobában tü­
relmetlenül várják. Kérdésünkre a következőket 
mondta:

— Nem szeretném, ha újságokba ke­
rülne a dolog, mert a közönség és kol­
legáim is félreértenék. Nekem egyedül az 
volt a célom, hogy a szakkörükkel, kiknek 
az itelete egyedül irányadó, megismertes­
sem szérumomat s bebizonyíthassam, hogy 
a tudovészt lehet gyógyítani. Tizenhét évig 
kísérleteztem, amíg végre eredménye lett 
tanulmányaimnak. Azon nem ütödtem 
meg egy percig sem, hogy vonakodtak 
egyes orvosismerőseim egy ilyen szerűm 
ehetoseget elismerni, inkább az bántott 

hogy nem tudtam olyan kórházat, vagy 
klinikán találni, ahol kísérleteimet igazol­
hattam volna. Három hónappal ezelőtt 
azt an, az a megtisztelő bizalom ért, hogy 
dr. Friedrich Vilmos professzor megen­
gedte. hogy a szentendrei szanatóriumban 
rendszeresen hoszpitálhassak. Úgy tudom, 
hogy a szanatórium vezetősége éppen 
most ad ki egy jelentést a kísérleteim ered­
ményéről, egyelőre tehát ezt kell bevár­
nom. Kn mindenesetre bízom a találmá­
nyomban. mert pozitív eredmények van­
nak mellette. Másfélévé gyógyítom saját 
szérumommal betegeimet s pár százat si- 
kerűlt eddig megmentenem, pedig volt 
közöttük számos olyan, kiknek életben- 
maradásáról a klinikák is lemondtak. 
Egyetlen vágyam van csupán és ez lelke­
sített sok évi tépelődéseim között, hogy az 
emberiségnek szolgálatot tegyek.

Itt félbeszakította beszédét, mert, egyik türel­
metlen betege a szobába jött és injekciót kért. 
Bocsánatot kért, hogy többet nem mondhat, de 
azzal mentette magát, hogy ebben az ügyben, 
amig az orvosi körök Ítéletet nem mondanak fe­
lette, nem akar biró lenni.

Nyilatkoznak a betegek
Használ az oltás

Dr. A torz Andor 25 éves fővárosi ügyvédje­
lölt volt, nki beszélgetésünk alatt sürgős dolgai 
miatt a szobába jött, hogy beoltássá magát. Be­
mutatkozás után A Hir tudósítójának a követke­
zőket beszélte el:

Két év óta tüdőbajban szenvedek 
rendszeresen gyógyittatorn magamat, 
voltam kötszer Olaszországban is, de nem 
volt semmi eredménye. Melancholia lepett 
meg, munkaképességemet elvesztettem s 
lemondtam egészen az életről. Egyik roko­
nom révén pár hét előtt értesültem aztán, 
hogy Wetten stein doktor uj szérummal 
gyógyít, gondoltam felkeresem, nekem 
már úgy sem árthat semmi. Eddig tizen­
két oltást kaptam és az eredmény kitűnő 
hazam megszűnt, éjjeli izzadásaim elmúl­
tak, köhögésem kimaradt s azonkívül dol­
gozni tudok.

Más variációban majdnem ugyanezeket 
mondták az előszobában és a folyosón várakozó 
betegek A Hir tudósítójának. Egyik közöttük — 
egy angyalföldi leány — az egész tavalyi eszten­
dőt ágyban- tőitől te. Az orvosok lemondtak róla s 
11 scm tudott már többé remélni. Ezideig mintegy 
busz oltást kapott s azóta fokozatosan javul. 
Láza 39.8-ról és 40 fokról leszállóit 37-re, köny- 
nyebb munkát képes végezni és egész nap szaba­
don járhat. Körülbelül harminc-harmincöt beteg 
mondta el ugyanezt az eredményt, úgy hogy a 
szentendrei szanatórium jelentése és orvosok ál­
tal konstatált eredmények tén,véből már eddig 
megállapítható, hogy itt egy nagyjelentőségű tu­
dományos, talán világraszóló felfedezésről van 
szó. Nem kételkedhetünk komoly, lelkiismeretes 
és szakképzett orvosok ítéleteiben, de országos ér­
dek parancsolja, hogy ennek a rettenetes beteg­
ségnek hivatalosan is elismert tekintélyei módját 
ejtsék az u.i gyógyszer megismerésének és ha hatá­
sosnak bizonyul, minden országos ügynél előbbre 
való.

m
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Nagyvárosi
boszorkányok

A jósnők veszedelme
Mn ismét egész sereg jósnőt lepleztek le n 

fővárosban. Un rendőrségi iratok nem bizonyí­
tanák, el se hinné az ember, hogy a babona ony- 
nyire burjánzik Budapesten is. Még pedig az 
előkelő családok hölgyei közt éppúgy, mint a 
műveletlen napszámosasszonyok körében. A fur­
fangos szélhámosnők jósoltak tenyérből és kár­
tyából, néhányan pedig kuruzslássnl is foglal­
koztak.

Füstbement boldogság
Keserves hangú névtelen levél irányította 

a rendőrség figyelmét ujfent a javasasszonyokra. 
tEgv fővárosi úriember a többi közt ezt irta 
ÍTrersányi Kálmán detektivfönöknek :

— Kérem, szíveskedjék érdeklődni Kvász­
nai Jánosné, született Bende Mária iránt. Ez 
a nő tönkretette a boldogságomat, a nélkül, 
hogy valaha ártottam volna neki egy szóval 
is. A menyasszonyom, aki szeretett s akit 
imádtam, odament, illetve őt magához csalta ez 
az asszony és olyan gazságokat hallott a jós­
nőtől, hogy azonnal visszaküldte a jegygyű­
rűt, nekem. Megzsarolta a mátkámat s ok 
nélkül szerencsétlenné tett engémét.

A detektívek megállapították, hogy Krasz- 
nainé, aki egy főhadnagy özvegye, esztendők óta 
jóslásból él az Erkel-utcában. Húsz nő várt épp 
a konyhában, mikor a titkosrendőrök beállítot­
tak. Volt ott két cseléd, egy színésznövendék. 
két gazdag cipész feleség^, egy nagy vendéglős 
neje, egy utcai leány, egy kintornás felesége, 
egy kofa, egy szülésznő s egy operaénekesnő. 
Krasznainé husz-ötven korona tiszteletdijat 
kért egy vizitért. Most megindították ellene a 
szigorú kihágás! eljárást.

A bűvös asztal
I'Stand ner Ferenciül, született Mitterhofer 

Anna a Podmaniczkv-utcában levő tanyáján fo­
gadta áldozatait. A szoba közepén egy ócska 
asztal volt, amelyen kemény papírlapra a kö­
vetkezők valónak rápingálva: jobbról egy tem­
plom, mellette nagy fekete kereszt, alatta ko­
porsó, amelyhez oda volt írva: Temető! Jaj ne-

Morfin
— A HÍR eredeti tárcája —
Irta: LÁZÁR MIKLÓS

1.
... A sötétség ébresztett fel. Megcrez- 

tcui, hogy jön, szárnyal a városra, birkó­
zik a világossággal; felriadtam, kezembe te­
mettem sovány arcom, vártam . . . aztán 
kopogós lépéssel jött is egy ember és szem­
ben felgyújtotta a lámpát. Sokszor nem igy 
történt, he okkor már végem volt. Ébren ái- 
modtnro kétségbeesetten harcoltam vergődő 
idegeimmel, durván bántam velük és ki is 
csúfoltam őket. — A szomjúság könnyet 
facsart a szemembe, az asztalon teli korsó 
viz volt, csak a kezemet kellett kinyújtani, 
és mosolyra torzult fekete ajkam, behunytam 
szegény szemem . . . Mondtam: most a tor­
komon friss forrásvíz gyöngyözik! Pogány 
csata volt. Győztem. Es éreztem, hogy fel­
üli ii lük a víztől.

Meggyujtottam a lámpát. Füstölt. A 
korom, mint a szitáló eső beeile magát a 
bútorokba, a ruhámba, az agy velőmbe. Így 
öltözködtem. Magamra kaptam rongyai­
mat (>s kiosontam az utcára. Megcsapod a 
levegő. Borzongtam, vacogtam a hidegtől. 
Az eresz alatt mentem a fal mellett és ha ram 
nezetl valaki, összerezzentem, mini egy gyil­
kos. Egyszer egy asszony, gyászruhás, kisírt, 
szemű, elihém állott és azt mondta:

— Ilyen züllött él. és az én fiam 
meghalt . . .

kém. A papírlap közepén zöld koszorúban: 
Ima. A balsarokban egy kerítés, mögötte három 
„szellem“. A jósnő francia kártyákat rakott a 
papírlapra aztán sokféle hókusz-pókuszt. csinált 
s borsos áron csavarta el a hiszékeny vendégek 
fejét.

Hasonlóan működött Herskovits Aula Inc, 
született Tomaska Zsuzsanna, a Dráva-utca 8. 
száma alatt. Fehér Róza vasalónőnek vetett kár­
tyát, amikor rajtaütöttek. A Cserhát-utcában 
Krauez-Fiiredi Teresz szakácsnő jósolgatott. A 
Thüköly-uton Brenner Ilona viceházmestemet 
lepték meg. Két nagy rangú li szí viselő felesége 
volt ott, Nagyon restelkedtek s azt füllentet­
lek. hogy telekvétel dolgában jelentek meg. A 
Kul-utcában Hajdanit. A utal né, született Malo- 
sics Mária csak olyanokat fogadott, akik ajánló­
leveleket vittek. Nagy volt a forgalom, nyolcán 
voltak Valek Jánosnónál is, a Kőris-utcában; 
köztük egy vagyonos pék neje, egy kereskedő 
felesége, két színésznő s két mosónő.

Kuruzslás
A jósnők közül a legveszedelmesebb Rade- 

meczky Józsefné, született Kokas Erzsébet, Cso­
dás hatású kenőcsöt árult, amely egyformán 
gyógyította a tüdővészt, reumát, hiilést, fejgör­
csöt, vesebajt, aszthmát, bőrbajt, himlőt és a 
különböző sebeket. A jósnő „ráolvasott“ olya­
nokra, akik rögtön nem hittek neki. Nyomta­
tott reklámcédulákat is osztogatott, amelyeken 
„széleskörű ajánlást“ kért a felektől. Ugyancsak 
veszedelmes asszony volt Tóth Béláné, született 
Huszti Rachel, a Hunyadi-utcában. Furcsa, vö­
rösrézzel kivert botja volt, amelylyel szelleme­
ket idézett. A bot elűzte a rossz szellemeket s 
a jókat visszatartotta. A rendőrség most már 
nem nyugszik addig, amig az összes budapesti 
jósnőket ártalmatlanná teszi. Valamennyit le 
fogják csukni.

TÖRLEY

TALISMAN

Minden vér az arcomba szökött, kiál­
tani akartam és a mellemből feltörő zokogás 
a torkomon akadt, mint egy szálka . . . ir- 

' tózatos voll, hallottam a hátam mögött lo- 
; lioló üldözők lármáját, lódobogást, patkó- 

csattogást . . . rohantam, rnig fuldokolva 
összeestem.

A ligetben voltam. Már túrták a. földet, 
fekete kertészleányok és erős mellű kertész- 
legények ásták a rózsaágyakat. A föld szaga 
megnyugtatott. Különben is csend volt, mint 
a temetőkben. A mellemből egyszerre fel­
buggyant a sirás, sajnálni kezdtem ma­
gam, szomorúságokra gondoltam; arra, ha 
az apám élne, hogy húszéves vagyok, sen­
kim sincs. Leültem egy padra, néztem a ke­
zem és mondtam •

— Ez nem az én kezem, ez a sárga, 
csontos, sovány kolduskéz . . . Megsimo­
gattam az arcom (mióta nem simogatta 
senki!) és megijedtem.

— Ez a vánvadt, szőrös arc nem az én 
arcom . . .

Es mint mikor ringva, beborítják a lió- 
pelyhek a fáradt vándorlegényt, előbb csak 
a kalapját, vállát, azután, amikor megro­
gyik a térde, egészen elfödik, — úgy lett raj­
tam ur a gyűlölet.

— Úgy se sokáig tart . . . Pusztuljak 
bele . . . Megindultam a város felé.

o

A hegyek felöl akkor jött a tavasz. Haj­
nalig az utcákon csavarogtam, nem hagyott 
nyugton, hajtogatott, csiklandozott a lan-

Nagyszebennek
nem kell a magyar nyelv

Polgármestere levelet Irt A 
HIRnek. Azt mondja, joguk 
van a német nyelv használa­
tához. Törvény van róla

El kell törölni az ilyen törvényt!

Megírta A Hír, hogy Nagyszeben polgármes­
tere, Dörr Albert németül levelez a magyar ható­
ságokkal. A polgármester urat telefonon hívtuk 
föl, hogy nyilatkozzék ebben a fülliáboritó ügy­
ben. Dörr Albert azt mondotta, hogy A //ir-ben 
közzétett 1713/1907. számú németnyelvű aktáról 
nincs tudomása, de majd utánanéz a dolognak. 
Ma azután a következő levelet kaptuk Nagyszeben 
polgármesterétől:

Tekintetes szerkesztőség !
Az este távbeszélőn folytatott beszélgetésre 

hivatkozva, van szerencsém tisztelettel értési- 
teni, hogy 1713/1907. szám alatt sem a városi 
tanács a helybeli m. kir. honvédlaktanya-pn- 
rancsnoksághoz nem irt, sem a nevezett pa­
rancsnokságtól ilyen számú átiratot nem veti.

Egyébként ezúttal is csak ismételhetem, 
hogy tényleg n m. kir. honvédlaktanya parane- 
noksághoz épp úgy, mint más állami hivatn 
lökhöz nemed nyelvű átiratok lettek intézve vá­
rosunk tanácsától, mely eljárás az 1868. évi 
XL. t.-cz. 20. és 22. §§-aiban foglalt rendel­
kezésen alapul.

Mi mellett maradtam a tisztelt szerkesztő­
ségnek kész szolgája

Nagyszeben, 1907. október
Dörr Albert,
polgármester.

Nagyszeben polgármestere tehát beismeri, 
hogy a város tanácsa németül levelez a hatóságok­
kal és ezt a jogát, a nemzetiségi törvényre való 
hivatkozással hangsúlyozza. Ezt. a törvényt tud­
valevőleg máig sem hajtotta végre az államhata­
lom. ami azonban nem akadályozza a nagynémet 
érzelmű szászokat abban, hogy a törvény nyúló- 
paragrafusait a maguk agitációs céljaira ki ne 
aknázzák. Ez is szomorúan világítja meg az er­
délyi szászok türelmetlenségét és gyülölködé-é-t 
mindennel szemben, ami magyar.

A nemzetiségi törvény revízióját régóta sür­
geti a függetlenségi párt. Mag-uÍrnak a nemzeti­
ségieknek sem kell ez a törvény, nekik az se 
«lenne elég, ha a parlamentben olábul, rácul és 
németül beszélhetnének. A nagyszebeni botrány

gyos szellő. Részeg voltam, beszélgettem 
vele. Szidtam:

— Vén korhely, erigy haza . . . Mars! 
Hogy kiengeszteljen, az első rügyek illatát 
szólta felém, kitártam a karom, szédültem:

— Talán egy asszony felrázna, talán 
más lenne, minden más . , .

. . . És szembe velem, a világosságban 
állt egy leány. A hajnal bágyadtan höm­
pölygőit a házak felett, lassan ereszkedett 
lejebb, lejebb ... a fehér ajtónak támasz­
kodó leány feje a szürkületbe veszett, csak 
az alakját világosította inog a villamfény. 
Valami csapszék volt, ahol szürkületkor 
szokás, pálinkázni. Éjfélkor nyitják, reggel 
zárják. Furcsa hely: grófok ás hulla foszto­
gatók koccintanak itt. Már a lépcsőn voltam, 
közel a leányhoz, mikor az lassan elfordult 
és bement. Utána sompolyogtam; a pincé­
rek hajlongva jöttek elihém. Kevesen voltak 
a lebujbán, de a falak izzadtak, mint déltájt 
az arató leányok, a levegőben pedig párák 
úszkáltak. Leültem és vártam.

A pénztár mellett munkások ittak; 
állva, hirtelen hajtották le az italt. Sietős 
volt, dolgozni mentek. Hátul két leány mula 
lőtt egy bronz arcú rác emberrel, színes és 
édes pálinkákat szűrésűitek, a férfi tapsolt, 
a nők sikoltoztak, mint a, vércsék. Mellettem 
szivarfüstben ült valaki, nem láttam, nem 
törődtem vele. — Fenékig ürítettem a poha­
rat; összerázkódtam, a torkomon apró acél 
tűk futottak le, a mellemet perzselte, a gyom 
romát égette a szesz. De melegem lett és a 
második poharat az ajtó felé emeltem, ahol 
a leány állott, fehér ruhában, karcsú alak-
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nem egyedülvaló a nemzetiségi merényletek hosz- 
szu sorában. Meddig tűri a függetlenségi több­
ség, hogy a nemzetiségiek úgy rendezkednek be 
itten, mintha egy-egy külön államtest volnának? 
Hogyan maradhat érvényben csak egy nappal is 
tovább olyan törvény, amely Magyarország ma­
gyarságára és állami szupremáciájára mélyen 
megalázó ?

Mert amig nem mozdul meg a függetlenségi 
párt, addig ne csodálkozzunk a Dörr Albertek 
bátorságán. Ki kell tépni a nemzetiségi törvényt 
a magyar törvénytárból!

x Nagyszombati Barna Laci, a cigánypri- 
mfissá lett állatorvos megint visszatért a fővárosba 
és ma estétől fogva az Erzsébet-körut 41. szám alatt 
levő Badacsony-kávéliftzban tartja érdekes hangver­
senyét Balázs Pista, balassagyarmati, tizenkét tag- 
bői álló zenekara élén. Barna Laci arra kéri a közön­
séget, részesítse ezúttal is abban a szeretetteljes jó­
indulatban, mint azelőtt és különösen volt kollégái­
hoz, az állatorvosi főiskola összes növendékeihez for­
dul szives támogatásért. A Badacsony-kávéház elő­
kelő és szolid közönsége bizonyára ezután is élvezettel 
fogja az úri cigány művészi játékát meghallgatni.

A HÍR

csikra; veszekedve, ordítva. Persze, igy is lentmn 
iád a közönség nagyrésze, amely aztán várhatja a 
másik kocsit. Es mindenki siet, iskolába, hivatalba, 
s egyéb fontos dolgai után. Kocsi pedig nincs. Nem 
lehetne a társaságnak ezen a bajon segíteni, s több 
kocsit küldeni a Szabadság-tér felé? Hiszen ez épp 
uSy érdeke a villamosnak, mint a közönségnek 

Budapest.
Nagy Gyula,

A KÖZÖNSÉG ÍRÁSAI
Gyógyszerészek és droguísták
Három debreezeni gyógyszerész, akiknek az évi 

tiszta jövedelme egyenkint százezer korona, most 
gyűlést bivott egybe, amelyen haditervet akarnak 
kifőzni — a droguisták ellen. A három dúsgazdag 
patikusnak elhatározott, szigorú szándéka, hogy 
tönkreteszi, ki végzi a drnguistákat, akik mellettük 
élni, sőt megélni merészelnek. Az a kifogásuk a 
gyógyszerész uraknak, hogy a droguísták — akik 
mellékesen megjegyezve okleveles, végzett gyógysze­
részek — a gyógyszertárakba való cikkeket is 
árulnak. Nem akarják megengedni a patikus urak, 
hogy a drogueriákban olyan közönséges házi gyógy­
szereket tarthassanak, mint az anyalevél, kámfor, 
hórviz, stb. Szigorúan meg akarják rendszabályozni 
a droguréiákat, lehetetlenné akarják tenni az egzisz­
tenciájukat. Arra abszolúte nem gondolnak a gyógy 
szerész urak, hogy mi droguísták vagyon és protek­
ció híján — szintén élni és a családunkat fenntartani 
vagyunk kénytelenek. Azt szeretnék, ha mindannyian 
százhúsz évig öreg provizorok maradtunk volna.

Tisztelettel:
Nagykároly.

Ifj. Gnál Kálmán.

A Szabadság-tér és a villamos
A villamos társaságok gazdálkodásaira rop­

pant jellemző a kocsijáratok elrendezése. Például 
régi és általános panasz az ötödik kerület közönsége 
körében, hogy a Szabadság-tér felé, ahol a legtöbb 
iskola és hivatal van, a K. V. V. T. csak nyolc per­
ienként indít kocsit. Amikor aztán a kocsi a megálló­
hoz érkezik, az ott felszaporodott ideges, türelmet­
len tömeg egymás hegyin-hátán át mászik föl a ka­

jával a függönyt bccézgetve. Milyen lehet a 
hangja? Csak he ne jönne, hogy ne lássam 
közelről 1 Csak ne jönne! Mi a neve?

— Tavasz Erzsébetnek hívják . . .
A füst fellegitől rekedten, keményen jött 

a három szó, de amig hozzám ütődött, elfá­
radt, megenyhült, csengett. Már előttem is 
állott az ember, aki szólott és cognacját az 
asztalomra tette. Magas, öreg volt, az arca 
piros és betegesen kövér; fehér szakálla az 
ajka körül sárga, a bajusza a szájába ló­
gott. Bő, szürke ruha volt rajta, a kezén 
rozsdaszinü foltok. Leült és még egyszer 
mondta, most már zordan:

— Tavasz Erzsébet a neve, különben ha 
kérdi, ö maga is megmondja szívesen. It­
tunk. Az öreg keze remegett; amikor hoz­
zám ért éreztem, hogy jéghideg.

— Nincs lélek az italban. Semmi . . .
Bólintottam.
— Igaza van. Rongy . . .
Az ajtó felé néztem. Észrevette. Rám 

vigyorgott.
Szép lány. Kivált reggel. Az anyja 

még szebb volt. Nyárnak hívtuk, mindig pi­
ros ruhában járt, szagos haja volt, szőke .., 
Kz fekete . . .

Az ajtón besóhajtott a. reggel. Már csak
ketten voltunk. Búsultunk.

— Fekete?
— Éjszaka, akár a többi lány. Sovány, 

karikás szemű, ügyetlen . . . hajnalra ki­
virágzik; megnő, teltebb a válla, harmatos 
a szeme . . . Tavasz Erzsébet!

— Milyen gyönyörű neve van . . .
— Semmi ... — a kezével nyugtala-

a feje remegni kezdett. Csúnya 
ér az? Félni kell tőlük. Nem az 
A szesz sem. Az asszony sem.

mil intett, 
volt. — Mi 
igazi . . .
Egy van . . .

A hangja elcsuklott, kéjesen, borzongva 
súgta:

— Egy van ... A morfin ... Az. 
Boldogság, öröm, szerelem ... A morfin 
szent, örök szerelem . . .

Felállott és támolyogva indult az udvar 
felé. Az ajka folyton mozgott; motyogott va­
lamit . . . Kinyitotta az ajtót, a sötét folyo­
són fehér árnyék jött, lassú, imbolygó járás­
sal; a küszöbön megállt, rámnézett, mo­
solygott ... A pohár kiesett a kezemből és 
szerelmesen, alázatosan hívtam:

— Erzsébet . . . Tavasz Erzsébet . . .
Leült mellém. Fehér ruhája tiszta, 

mintha most vette volna fel, a szeme fekete 
és könnyektől nedves; kis leány volt, meny- 
asszony . . . fekete Injában fehér szegfű. 
Nem szóltunk egy szót sem. A nézésemmel 
simogattam, öleltem . . . lehajtotta a fejét 
és megcsókolta a kezem.

Bed ült az ajtón az öreg; leült a kályha 
mellé a földre, a feje a midiére esett; elaludt. 
Az utcán kocsik jártak; hideg volt.

— Megyek ... — mondta nagyon hal­
kan a lány.

— Hova? — kérdeztem és lázas vol­
tam az izgalomtól.

— Veled! — elszántan szólt és én uj­
jongtam. Es mentünk együtt Tavasz Erzsé­
bettel.

(Folytatása holnap.)

TÖRVÉNY ELŐTT
A nyíregyházai Justizmord

Útban az igazság 

Beszélgetés a védővel

A legújabb bírói tévedést, a gyilkosságért 
hét évi fegyházra elitéit Böröcz Sándor esetét 
A Hír a minap bőven ismertette. Megírtuk, 
hogy bár az esküdtek az erős felindulásból elkö­
vetett emberölesben mondották ki bűnösnek, az 
esküdtek főnöke tévedésből gyilkosság büntette 
miatt Ítéltette el Böröczöt. Ebből az alkalom­
ból felkereste ma A Hír munkatársa dr. Kar­
dos Samut, Böröcz védőjét, aki az esetre vonat­
kozólag igen érdekes részleteket mondott el.

- Böröcz béres volt gróf Dessewfy Aurél­
nak, a főrendiház elnökének uradalmában. A 
legénynyel Kalandra András tiszttartó na­
gyon kegyetlenül bánt, rúgta, pofozta és üt­
legelte. Egy ilyen alkalommal történt, hogy 
a vérig kinzott Böröcs a kaszáját belevágta 
a tiszttartóba, aki nyomban meghalt. A csend­
őrök Böröcz Sándort kezén, lábán megvasal­
ták. E közben ért oda a megölt tiszttartó só­
gora Herk&lyi Gyula csendőrfőhadnagy.

—Igaz az, hogy a főhadnagy súlyosan bán­
talmazta az összevasalt Böröczöt, — kérdezte 
munkatársunk.

— En a helyszínén nem voltam, de meg­
jelentek nálam Böröcz szülei, akik elmondot­
ták, hogy a főhadnagy öklével egyba-főbe 
verte a legényt, úgy, hogy orrán-száján bu- 
gyogott a vér.

— Tett a főhadnagy ellen ügyvéd ur föl­
jelentést?

— Amig védencem sorsa el nem dől, nem 
leszek feljelentést. Különben ezt a dolgot még 
nem beszéltem meg vele tüzetesen.

M it gondol, hogy fog majd ez ügyben 
dönteni a Kúria?

Erre vonatkozólag igazán nem felel­

hetek, nem akarok prejudikálni az ítélet előtt. 
Abban az esetben, ha a Kúria megsemmisítené 
a nyíregyházai esküdthjróság ítéletét, akkor 
valószín illeg a debreceni esküdt!)Íróság elé 
kerül az eset. Ennek a döntése pedig nem 
lehet súlyosabb annál a verdiktnél, amely 
miatt most megsemmisítik majd az ítéletet.

— Hogy jöttek rá a tévedésre ?
— Amikor a bíróság elnöke kihirdette az 

ítéletet — a hét évi fegyházat, több esküdt 
panaszra ment az elnökhöz. Bejelentették, 
hogy ők nem azt a verdiktet hozták, amelyet 
a főnökük kihirdetett. Ez a bejelentés nagyon 
meglepte az elnököt. Sorba kihallgatta az ösz- 
szes esküdteket, akik valamennyien konsta­
tálták azt a megdöbbentő tényt, hogy tévedés 
történt. Az elnök erről azután több Íves jelen­
tést küldött a Kúriának.

A védőügyvéd ezután elmondotta, hogy 
Oberschal Adolf a Kúria elnöke, t/<intettel a 
vádlott vizsgálati fogságára s az eset rendkí­
vüli körülményeire, a port soronkivül már no­
vember első felében tárgyalásra tűzeti ki.

A Merénylet a férj ellen. Valóságos pokoli 
kínszenvedés volt az élete Wassermann József bér­
kocsis feleségének. Az ura szeretőket tartott, s e 
inellett brutálisan bánt vele. Az elkeseredett asz- 
szony május 15-én megleste az urát s előtte öngyil­
kosságot akart elkövetni. A bérkocsis durván ráför­
medt s ismét meg akarta verni. Az asszony erre elő­
rántott egy hegyes konyhakést s azt heledöfte az 
urába. Wassermann három hétig nyomta az ágyat, 
azután felgyógyult. Mladoniczky bíró tanácsa ma 
tárgyalta a vizsgálati fogságba helyezett nő ügyét. 
A bíróság dr. Vázsonyi Vilmos védbeszéde után fel­
mentette és tüstént szabadlábra helyezte a szeren­
csétlen asszonyt. A felmentő ítél élnék legjobban meg­
örült a férj. A tárgyaló teremben ösezovissza csó­
kolta feleségét, aki megbocsá jtott a javulást Ígérő 
embernek.

A A zilahi kassza fúrók. Egy vakmerő be­
tűié,banda tavaly január 30-án éjjel sikerült fogást 
csinált a zilahi adóhivatal pénztárhelyiségében. Ki­
fúrták a pénztárt és elloptak belőle haitszázhatvonhat- 
czer korona értékű értékpapírt és hetvenezerkétszáz• 
kilencvenhét korona készpénzt. Hosszas nyomozás 
után letartóztatták a betörés értelmi szerzőjét, Ta- 
leszmnnn Nisim Márkus lengyel származású, nemzet­
közi betörőt és csakhamar "kézre kerültek a többi 
te.tto.sek is, számszerint nyolcán. Taleszmannt. a zi­
lahi bíróság tiz évre, a többi tettest, hat évtől nyolc 
évig terjedő fegyházra Ítélte. Az Ítélet még jogerőre 
som emelkedett, amikor Taleszmann megtudta, hogy 
egy .Slander Márkusz nevű bűntársa nagyban költe­
kezik. Rögtön jelentkezett a vizsgálóbírónál és el­
árulta, hogy Samlemél a lopott pénzből harminki- 
lencezer koronát rejtett el. ezenkívül bűntárs ennek 
a felesége és még egy Laube,■ Hermann nevű ember 
is. A bíróság ezeket is elítélte. Az Ítélet ellen dr. 
Kardos Samu védő felebbezést jelentett be. A Kúria 
azonban ma csekély változással, helybenhagyta a 
korábbi kiszabott büntetéseket.

A A bélyegtolvajok. Három hónappal ezelőtt 
Spitzer (Torson és társa régnél közel ötvenezer ko­
rona értékű postabélyeget lopott el Valentin József 
könyvelő és Mizsigai Irma hivatalnoknő. Mind a ket­
tőt letartóztattak. Miután a vizsgálat során a cég 
alig ezer korona kárt tudott kimutatni, a vádtanács 
ma dr. Fried Vilmos és dr. iVeisz Ödön védők kérel­
mére a terhelteket szabadlábra helyezte.

KÖZGAZDASÁG
A budapesti gabonatőzsde

I. Készáru-üzlet

Szilárd irányzatban, egyes tételekben né­
hány fillérrel drágább áron elkelt 26.000 mm. 
huza. Rozs szilárd. Zab változatlan. Tengeri ár­
tartott. Árpa forgalom nélkül.

Egyéb termények ára csekély forgalom mel­
lett változatlan, csak rozs szilárd.

Kiadatott:
Tiszavidéki: 400 mm. 30 k. 24.80 K., 300 

mm. 79 k. 24.80 K., felső, 100 mm. 78 k. 24.60 
K., 100 mm. 78 k. 24.60 K., 400 mm. 78 k 
24.50 K., 400 mm. 77.7 k. 24.60 K., 600 mm. 77 
k. 24.50 K., felső. Budára, 100 mm. Ti k. 24.40 
K., 200 mm. 77 k. 24.60 K., 100 mm. 76 k. 
24.10 K., 200 mm. 76 k. 24.10 K.. 100 mm 76 
k. 24.10 K.

Harta: 1240 mm. 76 k. 24.25 K. 
Fejérmegyei: 1030 mm. 76 k. 24.30 K. 
Felsőmagyarországi: 300 mm. 78 k. 24J0 

K., 400 mm. 78 k. 24.20 K„ 100 mm. 78 k. 34.20 
korona.

Dunai: 2400 mm. 76 k. 24 K.
Tolnai: 1000 mm. 76.5 k. 23.80 K. Budára. 
Mind három hónapra.
Rots: 300 mm. 22.— K.
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Lucerna: 15 mm. 114.— K., ab Budapest. 
Zab: 100 mm. 16.30 K.
Készpénzfizetés mellett.

Hivatalos jegyzés
Bush kilós Ára 100 Lgr. kilós irt 100 kgr.

Tiaravidéki (nj) •23.75 79 24.10 — 24.50
7fi 23.55 23.95 80 24.20 — 24.60
77 23.75 24.15 8!
78 23.95 23.35

Fejémegyei (uj) 7 5 79 24.— — 24.49
7ti 23.45 •23.85 80
77 23.65 24.05 81

23.85 24.25
Pestrideki (uj) 23.25 23.65 79 24.— — 24.49

76 28.45 23.85 80
77 23.65 24.05 81
78 23.85 24.25 82

Bácskai nj
7fi 23.45 23.85
77 23.«) 24.05
78 23.85 24.25

3B.OZS elsőrendű v.j . . .
• „ kÖbépmiiiöSrrni uj . .
Árpa takarmány, elsőrendű

takarmány, másodrendű
Zab elsőrendű....................

„ kcizépminösógü . . .
Tengeri magyar........................
Jtepco káposztarepce . . . .

21.30 — 21.65 
21.10 - 21.25 
lő. 70 — lő.9.)
15.50 — 15.70 
16.45 — 16.6)
Ifi.------ 16.80
14.35 — 11.50
34.50 — 36.-

El. Határidő-üzlet.
Irányzat lanyhuló.
Kötések. Az üzlet folyamán a következő köté­

sek történtek:
Októberi búza (1007)
Áprilisi búza (1008)
Októberi rozs 
Áprilisi rozs (1908) ,
Októberi zab 
Áprilisi zab (10081 
Májusi tengeri (1908)

Béli 1 őralUor
Októberi bnza (.1007) .
Áprilisi búza (1908)
Októberi rozs (1907) .
Áprilisi rozs (1908)
Októberi zab (1907) ,
Áprilisi zab (1908). .
Májusi tengeri (1908) .

Gabonaforgalom
1907. október 22-tól október 23-iff.

Érkezett Elszállt itatott
Búza...............................
pozs................................
Árpa...............................
Zab ...............................
Tengeri...........................
Liszt ................................
Korpa ...........................

Délutáni határidőüzlet:
473 órakor a következők 

folyamok:
Októberi búza (1907)
Apriiisi búza (1908)
Októberi rozs (1907)
Áprilisi rozs (1908) .
Októberi zab (1907) .
Áprilisi zab (1908) .
Májusi tengeri (1908)

23.86 —23.92—23.92 
25.22—25.38—2.9.32 
22.40-22.26-22.64 
23.56—23.78—23.74
15.82---- .----- .15.82
17.06-17.20-17.16
14.24—14.34—14.32
zúrulnaU.
. . 23.92—23.04
. . 25.32—25.34
. . 22.64—22.66
. . 23.74—23.76
. . 15.82—15.84
. . 17.16—17.20
. . 14.32—14.34

23263
lő tó
6085
6742

512
625

156
3003

27524
3021

23.96
25.32
22.72
23.76
18.82
17.18
14.36

A budapesti értéktőzsde
A tegnapi amerikai pánik a mi tőzsdénkén 

is éreztette a hatását. A mai tőzsde lanyha le­
folyású volt. és csak mikor a bécsi tőzsde meg­
nyílt. javultak némileg az árfolyamok. Feltűnő 
lanyhák a. Jelzálogbank-részvények voltak, ame­
lyek tegnap óta 15 koronás árveszteséget szen­
vedtek.

Előtőzsde:
Elő tőzsde lanyha Amerikára.
Köttettek: Osztrák hitel részvény 620.25— 

630.75. Magyar hitelbank 736.50—738. Magyar

leszámítoló- és pénzváltóbank 455—458. Magyar 
jclzáloghitelbank II. kib. 398.50—404. Osztrák­
magyar államvasut 651—652. Rimamnrányi 
vasművek 530.50—541. Magyar koronajáradék 
92.35—92.40. Közúti vasút 518.50—520. Városi 
villamos vasút 270—270.50. Hazai bank 270. 
Keresk. részv. 582—585.

Déli tőzsde:
Szilárdabb berlini jegyzésekre javult. 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 630.50— 

631.75. Magyar hitelbank 735—737.25. Magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 455—457. Ma­
gyar jelzálogbank 11. kib. 395—399. Déli vasút. 
148. Magyar korona járadék 92.35. Közúti vasút 
514.50—517. Városi villamos vasút 268—270.50. 
Conv. sorsjegy 142.75—1 13. Hazai sorsjegy 100. 
Salgótarjáni kőszénbánya 552—553. Fiumei hi­
telbank 140. Hazai bank 270. Keresked. rész­
vény 582—585. Kereskedelmi bank 3265.

Utótőzsde
[rányzata nyűgödt.
Köttettek: Osztrák hitel részv. 630.75—

632.50. Magyar hitelrészt’. 737.25—734.75. Jel­
zálogbank 398.—. Leszámítoló bank 466.75.

Zárlat délután 4 órakor
Osztrák hitelrészvény 630.50. Magyar hitel- 

részvény 734.50. Osztrák-altig,var államvasut
650.50. Bimamurányi részvény 539.—

Bécsi éríéKtőzsde
Becs, október 26. 4-2o/j papír járadék 95.75 

4% oszt. arany jár. 1.13.80. 1860. sorsjegy 148.75 
Osztó, hitelsorsjogy 444.—. Angol osztr. bankrószv. 
291.10. Bécsi Bankverein 525.50. Oszt.-magy. bank 
17.57. Déli vasút 1-18.—. Duna gözh. társ. 1008.—. 
Dohány részv. 401.—. Cs. k. arany (vert) 11.37. Né­
met bank váltók 117.33. 4"2°/o ezüst jár. 95.70.—755 
Oszt. koronájára dók 95.95. 1864. sorsjegy 255.50 
Oszt. hitelint. részv. 632.—. Union-Bank-580.50. Oszt. 
Länderbank 418.25. Osztr. m. áll. vasút 652.—. Elbe- 
völgyi vasút 422.—. Alpesi részv. 600.25. 20 frankos 
19.21. Londoni váltóár 240.37. Lipótkohó —.— Török- 
sorsjegyek 183.40

Becs, október 23. 4°/o arany-járadék 109.90 
Tiszai ós szeg. köles, sors.j. 141.—. Magy. hitelb. 
részv. 736.— M. lesz. és váltó részv. 455.— Iiimn- 
Murányi 539.40. M. cukoripar —.—. Adria hajózási 
r.-t. 400.—. Magyar koronajáradék 92.45. 4°/o magy. 
földtehorm. kötv. 92.55. M. nyor.-k. sorsjegy 191.25 
Kassa-Oderb. v. részv. —. M. koresk. bank —.— 
M. Jelzálogbank 398.—.

Külföldi éríéKtőzsde
Berlin, október 23. (Zárlat.) 4'2°/o papírjára, 

dók —. 4% oszt, arany jár. 96.75. Oszt. hitelr. 
198.75. Déli vasút 28.75. Orosz bankjegyek 216.30. 
4°/o uj orosz kölcsön 71.—. Disconto Commandit 
171.30. Dynamit Trust 161.30. Harponi 202.75. 
Uniflkált törők jár. 93.50. 4“2°/oezüst járadék ....— 
4°/o magy. arany jár. 92.30, Magyar koronajára­
dók 92.50 Osztó. m. államvasut 139.75 Bécsi 
váltóár 85.75. Olasz járadék 102.—. Ált. Villamos 
Edison 198.30. Gelschenkirchcni 195.— Laurakohó 
224.50.

BÚTOROK
Művészies kivitelű 6s polgári

óriási válaszlék- 
ban kaphatók a 
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!¥■■ ¥ámgÉ>Mtöa 9»

9 10169

magyar Otthon
PENZIÓ

VI i! Főherceg Sándor-u. 30
Elsőrangú szigorúan csa­
ládi otthon. Mérsékelt árak. 
Kitűnő és olcsó konyha.

Képviselők 
Művészek 
írók £ 
Családok 
Tanulók 
Magánosok

kedvelt és állandóan párt­
fogolt otthona.

Villanyvilágítás. Rézágyak. 
Tükrös szekrények.

FÜRDŐK. LIFT.

34 korona
e*y. divatos férSöltöny vagy 
felöltő mérték után, romok s.a- 
bésban, finom gyapjnszbvntekból
Hoszncr I». <*s Társa

térti Fiából*nál,
Bndipeíf, VI., VAcl-körat 37. 
Vlávkra minták bérmentve

 29320

285 cm. hosszú óriási Loroloy-hajammal; ezt a 
hajat az általam feltalált pomádé 14 hónapos hasz­
nálatával értem cl. Ezt az egyedüli szőrnek Ismer­
ték el a haj kihullása ellen, a haj növésének ele- 
mozdítására, a ha/talaj orösitósére. Férfiaknál eros 
szakélnövést idéz elő óh már rövid használat után, 
ugy a fej, mint a szakálhajnál természetes fényt 
és sűrűséget ad H a legkésőbbi öregségig megóvja 
a hajat a. korai öszüléstöl. Kezeskedem, hogy telje­
sen ártalmatlan. A Csillag Anna asszony által föl­
talált hajnövesztő pumádé használatával mindenki 
késő öregségéig sűrűnek és hosszúnak tarthatja 
meg a haját. Egyetlen szerben sincs annyi haj­
tápláló anyag, mint a Csillag-pornódéban, amely 
joggal szerzőit magénak világhírű nevet, mert a 
nők és fúrtuk már az első tégely pomádé hasz­
nálatával ;i legjobb eredményt érték el, amennyiben 
a haj kihullása már néhány nap muh/a teljesen meg­
szűnik és uj haj kezd nőni. Kzt a sikert a világ 
minden részéből ezrével érkező elismerő iratok 
bizonyítják, mert csak az igazság koronázza a 
Kikért. Minden megrendelés gyáramból less 
közvetlenül megküldve, mivel sok hamisítás tör­
ténik és azokat máskép nem ellenőrizhetem. Egy 
tégely 1,2,3 és 5 forint. Postai szétküldés naponta 
az összeg előzetes beküldéése után vagy postai 
utánvétellel az egész világba n gyárból, ahová min­

den megbízás intézendő.

Csillag Anna
Wien, I., Graben 17.

1907 X/24 =z

Salome tánca csudaszép,
Mámoros, kéjes álom .. .
Szól a. király: „Táncolj Salome! 
Táncolj, kívánom!“

Judea gyöngye daccal szól:
..Királyom pardont kérek,
Salomédnak ina nincs kedve:
Különös nap van, félek ...“

..Tied rubinfos szerszámom,
Aranyhintómon vágtáss!
Könyörgök: táncolj Salome.
Csak egykét, léptet láttass!1

„Legyen! De a mire kérlek 
Ígérd király, hogy megteszed,
Add kezed!“

,.Kívánd birodalmam felét!“
„Add Johanán fejét!“

Sápadt a király, remeg a trónon 
Egy röpke tánc, egy ember élte! 
Eszeveszetten megígérte ...
S nem kezd táncba Salome mégse.

„Király! Ó adj még egyet kérem,
Csak egyet! Hozass kérve-kérem,
Fehér keresztest egy üveggel 
Ha megmosdok e csudaszeszszcl 
Tündéreknél szebbé varázsol.
Es táncolok, mig vacsorázol.“

Száz futár vágtat Kecskemétre,
És visszatérnek másnap délre.
„Ezt akartam, királyom, ezt!“
Salomo boldog ... Macsicsba kezd.

Ripp.

Az Alföldi fehér keresztes

sóslorszesz
a fiű üäzißarät.

Legendák szólnak eme

3€ázi6arátrói
Ne mulassza el egyetlen sósborszesz- 

vevő sem a most megjelent

Barack-Híradót
meghozatni, hol bőven nyilatkozik a

Házibarát.
Az Alföldi fehér keresztes sósbor- 

szesz egyedüli gyártója,

Bi Alii Cogifár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KECSKEMÉTEN.
Ö császári és királyi fensége József főher­

ceg kamarai számtója.

Kapható mindenütt!
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SZÍNHÁZAK.
Csütörtök, 1907. október 24-én.

A HÍR

VilAg-liivD

11 ==

M. KIR. OPERAHAZ.

Tannhäuser
s a wartburgi dalnokverseny.
Regényes opera 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

nemzeti színház.
Nóra.

Bzinmll 8 felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Egérke.
Kezdető 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
(Vig:-Opera).

A denevér.
Operett 3 felvonásban.

Kezdete s órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

MAGYAR SZÍNHÁZ

Dorian Gray
Kezdete i/s8 órakor.

mint
Bösendorfer, Ehrbar, Bech- 
stein, Iho :h, GaveauParisból 
atb. legolcsóbban vásárol­

hatók és bérelhetők.

Keresztéin
hírneves zongoratermében) 
= Budapesten, = 
Váoi-körut 21. sz (Iparudvar).

VÍGSZÍNHÁZ.

Nincs elvámolni valója?
Bohózat 3 felvonásban.

Kezdete fél 8 órakor.

A víg özvegy.
Operett 3 felvonásban,

lx ezrieto 7Vi ódakor

Modern Színház Cabaret
Andrtiesy-ut 69. 

Három Istennő. Prológ. Irta 
és előadja, Pál may Ilka. A trón­
örökös. Klet kép. Irta Hznmaházy 
István Drágaság-. Pesti jelenőt. 
Irta Molnár Ferenc. Jus prímáé 
noctis. Operette. Írták Holtai .1. 
és Szirmai A. - Cabaret-számok- 

ban fellépnek :
Pálmny Ilka, Medg-yaszay 
Vilma, Keleti Juliska,Vörös 
Ily. Ny ár a y Antal, Kardos 

Andor, Sólyom Márton. 
Kezdető 9 óreltor.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

A tenger.
K v'zileto 71/3 ómkor.

KELETI-SZÍNHÁZ.
VII., Baross tőr 15.

Telefon 88—00.
A főváros legelegánsabban beren­

dezett mozgószinháza.

Tengerészeti hadihajók. — 
Megszökött kocsi. - Meg. 
babonázott szálloda. - Orosz­
lánvadászat. — Az ördög 
mutat. — Utazás a hegyek 
országába. 200 mérföld. — 
Algebra tanár és móg két, 
az utolsó órákban érkezett 

attrakció.
Kezdete 6 órakor.

lim FERENC-
Andrassy-ut 07.

Október hó 26-án megnyílik.
Társaságok részére külön termek.

Budapesti
(Bonbonniér. CABARET1 Teréz-Köruf 28. sz.

•g) «rawtaniu * Telefon 52—88
Minden este 9-tól 12-ig- nagy előadás.

22 uj cabaret-szám és 4 uj Kis darab.
LÁSZLÓ RÓZSI, FERENCZY KÁROLY, NAGY ENDRE,
Bíbor Olga, Kápolnái Irén, Balogh Böske, Máhr Nándor. 

Huszár Károly, Sajó Géza stb.
•»egyek . BárdnAI Kossuth Lajos-utcA ós Andrássv-iit, 
Zlpser-nél, Andrássy-ut ós n Cabaret pénztáránál.

Magyarnak Pécs! németnek MBccs!
^ küldjük pénzünket külföldre.

Flg elmeztetem a n. ó közönséget arra, hngy külföldi cégek 
*»b álmát utánozzák s igy ezek egyformá , csakhogy az árujuk 
11 a valóbájban silány és érték elen 11

Világhírűmm-
drn! Igen finom 
precisio szerkezettel, 
15 köves horgony- 
miivel, melynek tok­

ja, szerkezete, és 
számlapja a leggon­
dosabban kidolgozva 
és szabályozva 2« 

K 80 fii. 
Duplafedeles, 3 ne­
héz ezüst fedéllel 

34 K.
A leglaposabb kivi­

telben gyönyörű 
számlappal 3S li. 
Arany „OMRfi.V - óra 
140 K-tól 24)0 K-ig.

Csak kipróbált és jól szabályozott pontos órákat szállítok. 5 évi 
jótállás! Ki ezen lapra hlva'kozik, megkapja Ingyen és bér mentve 
uj 3000 ábrát tartalmazó árjegyzékemet, mely valiságos tanács- 

ékszervásárlóknak

"1902. 1903. 1904. évben 16 elad díjjal kitüntetve. 1

[KÁLLAI LAJOS motorgyára
BIIDAPKST, VI., Gyár-utca 28. Szám. 

(Hégi házszám VI., Oyár-uteu 50. kzáui^
Teljes jótállás kitűnő cséplésért!

Kállai lajosféle
tnTneves^IolhumTá™S e n zl u 
lokomobll cséplőkéss- 
letek, melyek gép ész nél­
kül bárki által könnyen 

tizemben tarthatók, legjobban ajánlhatók. 
GftZUÉPKK KECSERÉI.TETNEK 

Ezen motorok több 100 oéldányban kitünően mű­
ködnek az ország- minden részében. Többek között: 
Kozma József Kadarkút, Somogy megye.

I Tóth Péter bagri földbirtokos, Csantavór, B. B,-m. 
CL, Biró József földbirtokos, Czeglód, Pestmegye. 
|01cső árak részletre. Árjegyzék Ínyen

Impregnált fogkefe
nem drágább, mint inás fogkefe, ellenb n has ználat iván 
teljesen gon<lozatlnn fogak 1 perc alatt vakító 

fehérré loszno1,. 30 »71
Néni. bír. szab., osztr. és magy. szab. bejelentve.
■..—M I Kapható mindenütt. ■

Vezérképviselet és raktár:
Schwarz Bertalan i!

Tessók prospektust és
Vdcl-kÖrut 5ib. sz.

árjegyzőket kérni

w
m

um,
készítése házilag!!

I00°/o—200% megtakarítás 2

1! !!

jpOLIES 0APRICE Scliőnwald Imre, Pées
óiávmeNter és ékszei’ff.város,

igazgatók:
LEITNER és KELETI
ÚJDONSÁG! Az előadás kezdete fél 9 órakor.

Mo és mindennap 
Ö1/» órakor.

Révay-ntca 18. ROt“dor

ÚJDONSÁG!
Újdonság!]Újdonság!

Siiztos diagnózis
bohózat irta: t'ayllostro.

Vfitm ll ór.korll s*ene«eld

„Die lästige Wittwe“!
Bohózat 1 felvonásban Irta: BATYU. j

Továbbá: Trebitsoh Sándor és Baura Emil urak uj | 
szóló számaikkal.

Nappali pénztár délelőtt 9- -1-lg és délután 3-6-lg.
Az I. emeleti t'ASINO DB PARIS BUglyüh. Keidet, fél 13 éra­
kor, többek közt a 7 litres PostUInnnk, valamint angol és 

francin ktUSnlegeseégek fellépte.

Kedélyes Szinház-Cabaret
89-84rON ÜLLŐI-UT 46. J9E^E4lON

Minden este fél 9 12-ig nagy előadás.
Uj cabaret számok. Két bohózat egy operett, j

—— Cabaret számokban fellepnek . ■ ■
Molnár Hell». Szigeti Irén, Szenten JiIiion, tilrétli 

Károly, 4<oii(lbr Aurél, Dlósi Irén, Arany Sári. Dolli.
PaholyülóHok . lonuoL konh'itnU nappal a pénztárnál 10 
Fentartott bolyok utiyyüK RdöllaíUK (2 ós este fel 7 órától

Telefon 33 34. utján is lehet legyet resorváltatni.

Badacsony-kávéház
—— VIL, Erzaóbét-körut 41. sz. ———

Ma és minden este

Nagyszombati BARNA LACI
volt állat orvostanhallgató vezetése alatt llalitzs Pista 12 tagból 

álló zenekarával hangversenyez.

Családok találkozóhelye ! Polgári árak!
Kzámos látogatásért s összes volt kollégái és jóbarátai szives 

támogatásáért esd

Nagyszombati Barna Laci.

Egy háromszobás lak- 
berendezés 360 forinttól |
kezdve, mely áll: 2 szekrény 2 ágy, 2 éjjeli szekrény, 1 
mosdó- és tükör márványny.il 13') frt. 1 krédónc, 1 Itihuzó- 
nsztal, H ebédlöszók, 1 sző ny égd iván, 120 frt. 1 kanapé, 2 
fold, 2 fantázia szók, 2 ülőke, 1 szalonasztal és 1 konz-il 
és tükör selyemmel vágy plüssel bevonva 110 frt. Nagyobb és j 
finomabb borondvzó- Dl ITflDfl]/ nagyon olcsó árakért, 
sek, valamint egyes DU I UnUl\ nagy választókban.

lakberendezési | 
vállalkozó 

but orraktára
Budapest, Váczi-körut 9, I. ein. Szcrecsen-utoa sarok

86f> Lé|>pelollafoit legmodernebb albumunkat 50 flllórlovélyeg j 
beküldése ellenében megküld lük.

egy adag concentrált jamaika rum kivonat, vagy 
az alább felsorolt likörkivonatok bármelyike, melyek 
segítségével I*ja 2 liter igen finom rumot, vagy 
2' 2 3 liter igen finom likőrt készíthetünk. Hasz­
nálati utasítás minden üveghez. Allasch, Anisette, 
Benedictiner, Chartreuse, Császárkörte, Curacao, 
Cseresznyelikőr, Diólikör, Fodormenta, Kakaó, 
Kávé (Cróme de Mocca), Köményes, Meggylikőr, 
Marasquinó, Kosztopsln, Vanília, Waldmeister, 
Őszi és sárga barack stb. Cono. Jamaika mm­

kivonat és Cognackivonat 
I kor. beküldése ellenében bórmentve küldök egy adag 
bármilyen likőr vagy rumkivonatot próbára. Főraktár:

Majthényi Béla
arany kereszt drogéria és illatszertár

Budapest, IX. kér., Vámház-körut 15.

MAGY IMRE

Kérje mnWOtl ós b^mentrve nagy, gazdagon illusztrált 
lliyycil főárjegyzékemet 30uf).nél több ábrával 

mindennemű nickel-, ezüst- és aranyórák, 
acél-, bőráruk és dohányzószerekről stb.. valamint 
szolid arany- és ezüstárukról eredeti gyári árban.

Nickcl-Remontoir óra .........   K 3.
Hystem Roskopf-Patent óra .......... n 4.
Bvájci eredeti System-Roskopf Patent i, 5._
Védjegy zeit Nikkel Ras-Roskopf hor­

gony Remontolr óra.................. ... 9 7, 
Ooldin-Remontoir óra „Luna“ müvei,

dnplafedclü........................................ 9 3,50
Rzüst Remontoir óra „Glória“ müvei,
w nyitva ..................................... 8,40
Ezüst Remontoir óra duplafedelü ... n 12.50 
Ezüst páncél lánc ugró gyűrűvel

15 gramm nehéz ......................... e 2.80
Orosz-Tula-Nlkkel henger Remontoir
, éra „Lima" miivel ......................... 9 10,50
Ebresztő-óra ......................... ... ._ _ 2.90
Konyha-óra ........................................ ’ g"_T
Bchwarzwaldi óra......................... ... 9 2.80
Kakuk-óra............................................. 8.50
Minden óráért 3 évi Írásbeli jótállás. — Koc­

kázat kizárva! — Becserélés megengedve vagy a pénz vissza.

ISO óraoyür Frtaben, KOMRA!) JÁNOS cs. 6s klr. udvar! sjállltó
HRtrx, 748.. szitui. (Csehország) 1021 2

hangszerek
mindennemű

KOSIAD

f
Legolcsóbb 

Hirdetési mód ! A N A M ÁnrnhinMri
Nem kell a is. a^i/ipiyiiiiucivM

kiadóhivatalba fáradni. Ä IJf H !pVpIp7íI1 5311151
mert J\ iilK ívveiczuidpjd

minden dohánytózsdúhen 
|p kapható. A hirdetés a levelező-lap beérkezése napján jelenik meg.

ÉRVÉNYES

10 szóig.
Ara csak

20 fillér

1 nmwmiT*iiiiTfn----- 1 msrntam -‘ttt—.....r-rTr--rnmnmiriitr
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Ajánlatokhoz, melyeket valamely jel­
ibe alatt KüldeneK a Kiadóhivatalba, 
ne tessék eredeti oKiratoKat mellékelni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalunk. APRÓ
E rovatban minden sző egyszeri heiKtatősa 4 fillér, vastagabb betüKKel 8 fillér.

AzoKat az ajánlatoKat ős leveleket, 
melyeket az apróhirdetés megjelenésé­
iül számított négy hét alatt címzett- 
juK el nem visz, a kiadóhivatal meg- 

semmisíti.

Apróhirdetési levelezőlap 
A NAP vagy A HÍR részére 
kapható minden dohány- 
tőzsdében. Érvényes 10 
szóig, ára 30 fillér

Olcsón levelezhet
mindenki, aki

A IMap : A Ilii*
apróhirdetési lev. lapját megveszi 
Érvényes 10 szóig. Ara *20 fillér. 
Kapható minden dohány tőzsdében.

Házasodhat
nindenki, aki

t\ Map : A Ilii*
inrósirdctési lev. lapja utján hirdet 
'.rvéuyes 10 szóig. Ára *J> filler, 
íapbató min pen dohánytözsdében.

Állást kaphat
lindenki, aki

1 Nap : A Ilii*
próliirdetési lcv.lapja utján hirdet
rrényes 10 szóig. Ara 20 fillér.
a pható minden dohány tőzsdében.

Betöltendő állást
irdctlict a legsikeresebben

1 Map : A llii*
apróhirdetési lev. lapja utján, 
rrényes 10 >zóig. Am *20 fillér, 
apható minden dohány tőzsdében.

Oktatást
ferliet mindenki, aki

l Mas» s A Mi**
iróhirdetési lev.lapja utján Idrüet 
rrénjes 10 szóig. Ara go filler, 
apliató minden tlohánytozsdenen •

Bútor
»olcsóbb közvetítője

i Map : A Mii*
apróhirdetési levelezőlapja, 

„nyes 10 szóig. Ara 20 Aller, 
ipható minden dohánytőzsdében.

Adás-vétel
legolcsóbb közvetítője

A lUap : A Hir
apróhiróetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Lakás
egolcsóbb közvetítője

A lAlap : A Mii*
apróliirdotési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér.
Kapható minden dohány tőzsdében.

Pénzkölcsön
legolcsóbb közvetítője

A Map : A Ilii*
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytözsdében.

Gyümölcs
legolcsóbb közvetítője

A Map : A Ilii*
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.
Kapliató minden dohánytőzsdében.

Üzlet
legolcsóbb közvetítője

A Map : A IVir
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.
Kapható minden dohánytözsdében.

Ingatlan
legolcsóbb közvetítője

A Wap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 szóig. Ára *20 fillér. 
Kapható minden dohánytözsdében.

Házasság
Férjhez mehetnek

Bármely vidékről már r>00 
korona azonnali lmzomány- 
nyal bíró leányok, özvegyek, 
elváltak GO évesig nősülhet­
nek, bármely maga sl an­
gnak is 70 évesig. Szirmúk 
Imre által Budapest, 1‘otten- 
biller-utea 5/B. Telefon: 20— 
*2«. Vidékről L’O filléres vá­
laszbélyeg’ melléklendő. 205

Házasságokat
ingyen közvetít a „Házasulandók 
rjságja“ Budapest, Liliom-utca 
Kérjen mutatványszámot. 271

Állást Keresők
Házvezetőnői állást
ikeres megbizlmtó izr. özv. 
asszony. Szives megkeresé­
seket „Anyahelyettes“ je­
lige alatt a kiadóba kér.

A t. c. gazdaközönség
és iparvállalkozók figyel­
mébe ajánlom 1884 óta fenn­
álló gazdasági és iparszc- 
mélyzctckel elhelyező irodá­
mat. Gazdatisztek, gépészok, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnököknek 
díjmentesen elhelyeztetnek. 
Krakauer Armin, VI., Nagy­
mező-utca 25. szám. Telefon 

94—7G. 10.003

Betöltendő állások
Ellenőri

állás betöltendő. Kerestetik 
továbbá 2 expeditor, több 
felvigyázó, raktárnok, rak­
tárvezető és hivatalszolgák. 
Föltételek olvashatók az Or­
szágos Pályázati Közlönyben. 
Mutatványszám ingyen. Bu­
dapest, Nap-utca 13.

Cirokseprö
cs szakáll kefe gyártáshoz szak­
képzett munkás sürgősen keres­
tetik. Ajánlatok: Zayinusz János 
Kákóczifiilva küldendők. 298

Fölvétetnek
raktárnok, magtáros, mér-
légmester, felügyelő, felvi­
gyázó, erdész, vadőr, kasz- 
nár, ispán, könyvelő, pénz­
tárnok, házfelügyelő, több
Irereskcdöscgéd, vegyész, 

utazó, szabász, pincemester, 
istállómester, és még külön­
féle szakmába vágó férfisze­
mélyzet. Föltételek olvasha­
tók az Országos Pályázati 
Közlönyben. Mutatványszám 
ingyen. Budapest, Nap-utca 
13. szám.

Tisztességes
fiatalember, ki ind olvasni tud, 
bolti szolgának, úgyszintén egy 
13 -14 éves fin kifutónak felvé­
tetik. Toldi Lajos könyvkereskedés 
II.. Fő-utca 2.

Malomszakmából
maloinkczelői, malomhivatal­

noki, fömolnári, molnári, 
mázsamesteri összes állások 
olvashatók az Országos Pá­
lyázati Közlönyben. Mutat­
ványszám ingyen. Budapest, 
Nap-utca 13.

OKtatás
Cimbalom-tanítónő
tanít kitűnő módszer szerint 
kottából, vagy cigányéban mér­
sékelt áron, úgy saját lakásán 
mint házon kívül. H rom hónap 
alatt biztos eredmény. VII., 
Ovoda-ulca 19 111. cm. 32. 60S

PoIgárisKolai,
reáliskolai, gimnáziumi, keres­
kedelmi egyéves önkéntességre 
képesítő vizsgára, mindenféle 
pót- és javi tó vizsgára a legrövi­
debb idő alatt legjobb sikerrel 
előkészít „Tanát1* Budapest, 
Thoküly-ut 8. szám l. cm. 3.

10182

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma- 
gyár, német gyorsít ó-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak­
in ntárgyak. Az Országos Ma­
gyar Gyorsíró-Egyesület hi­
vatalos tanfolyamai. Alapí­
totta Marko vies Iván 1863. 
Havonkint uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gahols- 
berger Szakiskola, ezelőtt 
Gyár-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Feronc-tór 10.) Címre 
vigyázzunk! A szakiskola 
irógépeégektöl s más utánzóit 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 64—68. Nyitva 
szept. 1-től Julius 1-lg.

Stenográfia
Budapest legnagyobb és 
legfeedveitebb gyorsíró- 

iskolája a

„STENOGRÁFIA“
országos fíabclsbcrger 

in agyar, német gyorsírd 
és gépirrtIskola. 

Kereskedelmi szak« 
tantárgyak.

VII., Kazinczy-utca 8. I. em.
(Össze nőm tévesztendő a 
Kazinczy-utca 3-as széni 
alatti Stolce-rendszerii is­

kolával.) 10021

Bútor

Különféle imtoroK
azonnal olcsón eladók. Privát! 
Öándpr-utca 3U|A. földsz. 5. ajtó.

Rési
b utorszaión
Budapest, Fercnciek-tere 3. 
ez., félemelet. Vétől és el­
adás. Polgári, urasági beren­
dezések, keleti szőnyegek, 
csillárok, tükrük és régisé­
gek, 30 százalék megtakarí­
tás. Telefon 82—13. szám. 133

Zongora
rövid, kereszti)uros, piámító ke­
reszt lm ros jótállás mellett fél- 
áron eladó. Bzereoson-utca 33. 
II. 45* sz.

Veszek
íi hivatalos árfolyamlapban 
nem jegyzett értékpapírokat 
és sorsjegyeket. Ajánlatok 
Fischer J. D. hirdetési iro­
da jóba. Budapest, IV., Ger- 
lóezy-utca 1. „Szakember“ 
jeligére cimzeudők. 30052

Gyümölcs-eladás
Szélességi csemegék
16nrtm-félc vercsáfonya-befőt- 
tet, málna-, szamóca-, csipke-, 
bogyóizt, gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat ajánl a
Felírni lioi)/ervg.vár,
Felien. Szcpes-megye.
Kérjen árjegyzéket. 29711»

Asztali alma
legfinomabb Balul, Főnyik, 
Tör ükbálin t, v a gy y e gy esen. 
kapható postakosarankint 2 
K. 40 fillérért Lengyel Zoltán 

gazdaságában Szilágy- 
Kraszna. 920

l'j rendszerit

BÚTOR Hl TEL.
Ilutorolí csakis a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 
v. banknál törleszthetö részletre
BALÁZS és TÁRSA butorraktárában 
Budapest VI., Róvay-utca 3. szám.

Váci-körűt mellett.
A vásárolt bútorok értékét, egy 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek kosz­

pert z-árban számithatj uk.
A bankkölcsönt sem részjegyzés 
sem egyébb költség nem terheli.

BntoroH
háló-, ebédlő-, szalonbcrandezó33k, 
továbbá uriszobn, irodaberendezé­
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek ér. függönyök, bőrgarni­

túrák eladása és vétele

WECHSLER KÁROLYNÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. e

(Kazlnczy-utoá sarok.)

Csemegeszőlő
muskotály és passzatuti fa­
jok postakosarankint 2.80 

i kor., teli szőlő 25 kg. 12 kor., 
100 kg. 4ti kor., téli almát I. 
r. nemes fajokat 50 kilót 16 
kor., szegíiikörte, csomegc- 
alma postakosarankint 2.40 
kor., zöld nagypaprika, para­
dicsom 1.60 kor. Vasúti ren­
delést csakis előleg beküldés­
sel szállít Szabó VII. Cson- 
grádról.

Birsalmát,
nagy nemes fajokat posta­
kosarankint 2.40 kor., 25 kg. 
0 kor., papirhéju idei nagy 
diók 5 kilós zsákban 3.50 
kor., házilag főzött barack­
lekvárnak kilója 2 kor., ki­
tűnő szilvalclrvárt 1.20 kor.- 
órt szállít Szabó Vll. Cson- 
gródról.

Egy
jókarban levő dívány olcsón el­
adó. Boroksári-ut 8., földszint 1.

9793

Modern
alig használt hálószoba- és 
ebédlő-bútor eladó. Megte­
kinti.elő délután 2—4-ig. Hel­
ler, Itottenbiller-utca 3., föld-

Háló és ebédlő
garnitúrák, csillárok, réz- 
ágyak, szönyegdiványok, iro­
dai berendezések, pénzszek­
rényeket, olcsón eladok. Be­
raktározást Vállalat Buda­
pest, fJerlóczi-utc i 2. Buit- 
szám 11.

Pénz
Személyhitelt

magánpénzt, kezes nélkül is, 
24 óra alatt megszerzők i --'2 
—3 havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vénytársaságtól, nem szövet­
kezettől. Márton, Itottenhil- 
ler-utca 12., I. 14 szám. Te­
lefonszám 84—CG. Iietáblázá- 
fiokat házra, földre, felekre, 
IT., III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

Pénzkölcsönt
kezes né kill is banktól és pri­
váttól gyorsan szerzek. Marion, 

Rákóczi-ut fr». Válaszbólyeg, 
Telefvnszám fii 75. 303

Adás-vétel
Pongyolák

Bavcbfiiidböl... .......... .. K fi
Flanelből........ ............. „ 7
Bzüve’ekből ... ............  „ 8
Del a in bői ....... .. ..9
Hagynr Itlnxipiu* VA1 la at

Itprst, IX.« tllől-ut 13.

Billiárd-asztal
jó állapotban olcsón eladó.
Brtndor-utna 30 A., földszint 5.

Barackpálinka
kevslieméll egy éves 2 hektó 
eladó rím: Szelei Imre 
Kecskemét, IX. Likőr-sor 295.

Szabószenet,
faszenet szállít Weisz és Vidor. 
Telefon : 53 49

KészpénzKölcsönt
kapha’íiak minden rendes fog­
lalkozási) hitelképes egyének 
tiszless ges kamatra, heti egy 
korona törlesztésre, kezesek nél­
kül is, szükség esetén .viszont- 
kezest jg szerzünk. Általános 
Hitel szerző Vállalat, törvén y- 
Bzékileg bejegyzett cég. Dohány- 
utca 90. 291

Pénzkölcsönt
rövid lejrtraira. Törleszté- 
Si's és jelzálogkölcsönt, I. ég 111. 
helyre is, valamint tisztviselők­
nek fizetési előlegeket! úgy hely. 
bon, mint a vidéken, saját in for­
máid ómra aznap folyósittatok. 
Bank- és váltóbizományi ház, 
farkas, VII., Wosselényi-utcn 17. 
Válaszbélyeg/ Telefon. GfiO

Lakás
Két szoba, konyha,

azonnali átvételre kerestetik. 
Cim: Hernád-utca 35., 1/10.

Szépen
berendezett, nz előszobából 
ktllönbejáratu, kétnblakos, bú­
torozott szoba, intclligcn úr­
nőnél két urunk aznnnal ki­
add, esetleg teljes ellátásául. 
VII., Akácfa-utca Dl. II. 13.

Üzlet
Biztos cxisztencia,

Hevesmegyci nagyközségben, 
más vállalni miall eladó egy 
13 óvó fennálló korcsma- és 
fiiszeriizlnt llrafik- és bólyog- 
eladási cngodélylyol), a ház­
zal együtt, a melyben a 
korcsma- és a füszcriizlct- 
helyiségon kívül szép urila- 
kás van, több melléképület, 
pince, jégverem cc szop nagy 
kéri. Bővebb felvilágosítás o 
lap kiadóhivataléban.

Különféle
10.000 méter

finom minőségű vászon, siffon, 
kan i\ iDz-iii.'tr.'idc1 ok 22 kraj­
cárért, dam »szt-abros ok, szal­
véták, törülközők, női ingek, 
ágy és asztál-garnitur ák nagyon 
olcsón kaphat Mc Weisz Buda­
pest, Kip-utea 22. ). 7. Vidékre 
utánvét mellett szállítok.

314

Ingyen szabásmintát
próbára küld *20 fillér postahe­
ly vg portóra, Btern, párisi sza­
bászaiul 
27|29.

Btern,
iskola, Ncfvlejts-ut'-a 

9500

IE forinttól
mérték után készítjük » legel« - 
gánsabb férfi öltönyt, till 
Unhátot, Íéjölíöí francia-' 

angol- es hazai szövetekből. 
QO forinttól s/nlon, Ferenc 

Irakis <Sh isii 
kcítolton.yt a légii uum.ibb 
kr p- vagy himnhija-1 zövetekhöl. 
Budapesti évi lakóknak kedvez­
ményes évi részletekre is. Négy 
öltöny készpénz rendelésnél sza­
bászunkat nagy mlntiigyll )t«‘- 
ményiiyel vidékre is

kükljnii.

GROSSMANN B, és TÁRSA
Budapest, Nagydiófa utca 3.

Beraktározás!
előlegező- és bútorszállítás 

vállalat.

BÚTOR
tel jes Jahberende/éne- 
két, kó.szpénzért és banknál 
törlesztendő havi részletekre
legoIcsóhlMin szállít:

BARTÓK FARKAS
hűt őrnagy kereskedő

BtriB.VPEKT, VII., 
líirály-utca 13. sz.
Gozsdu-palota, II. és II. udv. 
1UTBLOSZTÁLY 

fizet<*HÉ feltételei:
800 koronáig havi D) kor. 
500 „ ,15 kor.
600 . , 20 kor.

1000 „ „ 40 kor.
i;H»!es: .'>°/0. — Szabott 
árait, tigyanuzoíi mint 
készpénzfizetésnél. —
Szállítás vidékre is. felvi­

lágosítás díjmentesen.
Alku ni 1 kor n n is.

Elfogadunk beraktározásra bu o- 
rokat, varrógépet és nUndonneniU 
árulc.it. Adunk azokra kölcsönt 

j 7o évi kamatra úgy helyben, 
mint vidékre.

i HELLER TESTVÉREK,
Budapest. VII., Rottenblller-ufca I. 
Rákóczi-(Kerep03i)-ut sörok. Tőle- 

fonszám 79 85.

HDurcndll 29840

Urak!
Fel a szemekkel!
A világon egyedülálló mag.ink«*ze- 
lés, a férfi erő azonnali helyre­
állítására a <’r. Lile kcscli

Floricithin-tabletták
által. Jótállás 3-szoros. Minta és 

oktatási füzetke 4.40 fillér. 
Kapható minden gyógytárhan és 
drogtlériáhan, vagy a Dresdener 
Boi. Laboratorium G. m. h. H. 

szét küldési irodája által

E. Than, Wien, III,, Postfach 5.
1000a

35 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő méltók után remek 

szabásban, finom gyapju- 
szö\ etekből.

FRIED ÁRMIN
szabómesternél Budapest 
Váci körút 39 H. Vidékre 
minták hérmontve. Három 
öltöny rendelésnél éves vasúti 
Jegy gyei ellátott szabászom 
költségemen odautazik.

„THE RŐTÜL"
beszélőgép
a legújabb model- 
ioknt szigorúan az
erciletl try Ari 

áruko íi
45% ár­

leszállítással
szállítunk havi 8—10 kor. rérz- 
lotfizotésre is, vidékre is bárhová.

Láng Jakab és Fia
grammofon nagykereskedők

Budapest, József-körut 41.
Fióküzletünk : Vili., Baross-tér 
4 fiz. és Builán, Zsiginond-u. 9. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Női óvszer.
Női orvosok állal kipróbálva, 
»agyon megbízható és soha nem 

mondja fül a szolgálatot

fflelnssa-Ovale.
Mi ta oktatással egvütt K. 2.10. 
Kapható minden gyógytárhan 
és dmguériában, vagy a Dres­
dener Bot. Laboratorium G. m. 
b. H. szétküldési i ódája által
E. Thai, Wien, III,, Postfach 5.
10010

X

30
korona

finom szövetből divatos 
férfiöltöny vngy felöltő 
mérték után remek sza­
bás ói finom kivitelben 
,Hazai Voraenyszabóság* 
Budapest, VII., Thbköly- 
(Csömöri)-ut 3. szám 
I. em. Vidékre min­

ták bermentve.

r
A gyomorbajt kiöl
a „TAKÁT8“-fólo szab. állítható
gyomorvédö-öv, HATÁSA 

RÖGTÖNI.
M: íi in íi é!.‘f- 
"vo.'ZÓlyn.s

has-betegség 
ellen. Ne mii- ln.<<za <*1 
senki nicg- 
Imr.atni n on 
áldani fogia 
íjtalálmán vt. 
Ara fői ti v, 
női I. számú 
4 kor. II. ,-z. 
tulkövér te. - 
met 11 ökre f> 

korona. Aki e lapra hivatkozva 
a pénzt előre beküldi, pdrtó- 
mcutosen megküldi v. utánvéttel 

a feltaláló. f.Tmo :
takAts Dániel

NAGYVÁRAD, Sorompó-u.
F. <?isi ni Goit/,i;M)ö.

Reggelizés előtt fel pohár
Schmidthauer-féle

Használata valódi áldás gyomorbajo­
soknak és székszorulásban szenvedőknek.

ti elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt telje­

sen rendbe hozza.
Kapható mindenütt, 
ki" én nagy üvegekben

Nyomatott A NAP ujságvállnlat körforgógőpoin, Budapest, Vili., Rükk Szilárd-utca i).


